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ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Сьогодні в усіх міжнародних актах сім’я визнається найголовнішим центром людства, який країна повинна охороняти і допомагати, особливо у період формування, а також, коли сім’я виховує та утримує малолітніх дітей. Згідно з статтею 51 Конституції України такі поняття, як: сім’я, дитинство, материнство і батьківство знаходяться під охороною держави.

У соціально-економічних умовах, які склалися на сучасному етапі розвитку, проблема соціального захисту сімей з дітьми є особливо актуальною. Адже у сім’ях, які утримують неповнолітніх дітей у процесі їх життєдіяльності, може виникнути багато проблем (інвалідність, хвороби, малозабезпеченість, одноосібне утримання і виховання дитини та ін..). Такі соціальні ризики і вимагають від держави  розробки та прийняття якісно нових соціальних програм, спрямованих на захист даного суб’єкта права соціального забезпечення.
Розгляд правового забезпечення соціального захисту сімей з дітьми є дуже актуальним. Незважаючи на економічну та політичну нестабільність, держава все-таки вживає заходів, спрямованих на захист даної категорії населення від несприятливих наслідків численних ризиків. Але, попри все, можна констатувати демографічну направленість більшості з них, оскільки заходи у сфері соціального захисту сімей з дітьми частіше за все спрямовані на стимулювання прийняття рішення про народження дитини, тоді як її подальше утримання залишається поза увагою законодавця або недостатньо врегульованим.
У наш час найголовнішим завданням України є досягнення такого суспільного розвитку, який би орієнтувався на принципи соціальної рівності, солідарності та відповідальності. Багато фахівців дотримуються тієї думки, що роль держави повинна мати більш значимий характер, на це впливає спосіб життя, традиції, правова та фінансова системи, тобто певні умови, які вже склалися історично.      
Соціальна політика держави націлена на створення оптимальних умов, у яких суспільство матиме гідне життя та вільний розвиток. І саме соціальне забезпечення, тобто комплекс заходів, спрямованих на підтримку та підвищення грошових доходів населення, і виступає засобом соціальної держави. 

Відповідно до Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», у нашій країні існує такий вид допомоги, як державна допомога при народженні дитини. Вона призначається з метою компенсації збільшених витрат родини, які пов’язані з появою дитини в сім’ї і виплачується одному з батьків (опікуну), який постійно з нею проживає [15].
Питанню призначення та виплат допомоги сім’ям з дітьми, включаючи і допомогу при народженні дитини присвятили свої роботи багато учених, зокрема: О.Г. Азарова, Н.Б. Болотіна, Т.С. Гусева, Ю.Б. Корсаненкова, І.М. Сирота, Л.В. Стрепко, В.С. Тарасенко, Є.П. Яригіна. Значний внесок у розгляд зазначеного питання внесли І.І. Кичко, А.О. Асанова, Г.А. Татаренко, В.П. Андрущенко та ін..
Зазначену проблематику у своїх працях частково розглядали такі вчені-юристи як: В.М. Андріїв, С.Я. Вавженчук, В.С. Венедіктов, С.В. Венедіктов, С.В. Вишновецька, Т.З. Герасимів, І.В. Зуб, І.П. Жигалкін, М.І. Іншин, В.Л. Костюк, С.С. Лукаш, А.Р. Мацюк, П.Д. Пилипенко, С.В. Попов, С.М. Прилипко, О.І. Процевський, С.М. Синчук, Б.І. Сташків, О.В. Тищенко, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишева, М.М. Шумило, Л.П. Шумна, В.І. Щербина, О.М. Ярошенко та ін. 

Багато українських науковців давали ряд визначень саме поняттю допомога по соціальному забезпеченню, такі як: Р.І. Іванова, В.О. Тарасова, О.Г. Азарова, В.С. Сазонов, В.С. Андрєєв та ін.. Загалом їх зміст має схожий характер, але кількість ознак, характерні для допомоги, дещо може відрізнятися.

У наш час одне з найважливіших завдань, яке постає перед державою є надання адекватної соціальної допомоги сім’ям з дітьми. І на сьогоднішній день соціальна підтримка таких сімей в Україні знаходиться на низькому рівні, адже система, яка діє не забезпечує достатнього рівня життя населення. Деякі розміри допомог не досягають навіть прожиткового мінімуму. Можна впевнено стверджувати, що зараз все більше сімей в Україні відчувають всю важливість і складність прийняття рішення про народження дитини.  
Це й зумовило вибір теми магістерського дослідження – «Генезис соціальної допомоги при народженні дитини в Україні». 
Мета дослідження: комплексно дослідити та теоретично обґрунтувати основні аспекти соціальної допомоги при народженні дитини в Україні; розкрити правові основи надання та виплати допомоги в Україні, проаналізувати зарубіжний досвід.
Завдання дослідження:

1. Проаналізувати наукову літературу з метою теоретичного аналізу основних аспектів соціальної допомоги при народженні дитини.
2. Визначити цілі та етапи запровадження допомоги при народженні дитини.
3. Дослідити правове регулювання соціальної допомоги при народженні дитини: підстави, розміри, строки призначення та виплати.
4. Здійснити порівняльний аналіз отримання соціальної допомоги при народженні дитини в Україні та зарубіжних країнах.
Об'єкт дослідження: соціальна допомога при народженні дитини, як один із видів допомоги сім’ям з дітьми в Україні.
Предмет дослідження: особливості надання та призначення допомоги при народженні дитини.
Методи дослідження: 
· теоретичні: вивчення соціально-педагогічної та наукової літератури з досліджуваної проблеми з метою визначення науково-теоретичного підґрунтя дослідження, аналіз і синтез нормативних документів, законодавчих актів, індукції і дедукції, моделювання, абстрагування, прогнозування, метод системного підходу, порівняльно-історичні, хронологічні, логіко-структурні та ретроспективні методи; 
· статистичні методи: кількісна обробка експериментальних даних.
Етапи дослідження. Організація дослідження здійснювалася у три етапи в період з вересня 2018 р. до грудня 2019 р.
На першому етапі – теоретико-аналітичному – здійснювався теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури за даною проблемою, сформульовано об’єкт та предмет дослідження, визначено мету, завдання дослідження, розроблено програму подальшої роботи та методику її організації.

На другому етапі – пошуковому – уточнювалися завдання, розроблявся інструментарій, здійснювався пошук інформації, яка відповідає темі роботи.

На третьому етапі – узагальнюючому – систематизувався та узагальнювався дібраний матеріал, зроблено загальні висновки дослідження; проведено оцінку ефективності впливу розробленої моделі.

Теоретична значущість роботи полягає в тому, що здійснено теоретичне обґрунтування головних аспектів соціальної допомоги при народженні дитини; досліджено вплив соціальної допомоги на демографічний стан країни; розкрито проблеми та можливі шляхи правового регулювання соціальної допомоги при народженні дитини; здійснено порівняльний аналіз отримання допомоги в Україні та за кордоном.
Практичне значення дослідження полягає у тому, що матеріали дослідження можуть бути використані у роботі соціальних педагогів; у процесі здійснення соціально-педагогічної роботи в закладах освіти та проведення соціально-педагогічної практики.

Окремі питання магістерського дослідження можуть бути використані при написанні дипломних і курсових робіт.
Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на звітній науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Актуальні проблеми сучасної науки і наукових досліджень» Глухівського національного педагогічного університету ім.. О. Довженка та регіональній науково-практичній конференції «Гендерні студії».
За результатами дослідження видана стаття: Желіховська Н.О. Сутність та історія становлення соціальної допомоги при народженні дитини в Україні / Н.О. Желіховська // Студентські наукові обрії : зб. наукових праць студентів факультету педагогіки і психології. Вип. VI / О.І. Курок, Л.І. Міщик, Л.Є. Цюкало, Т.М. Корнієнко, Т.М. Тюльпа, В.І. Синіговець, Ю.В. Седляр, О.В. Зінченко, О.Д. Вєтрова, Г.О. Бутенко, С.П. Панченко, С.О. Мисник, Ю.В. Рябко ; за заг. ред. Л.І. Міщик. – Глухів : ГНПУ ім.. О. Довженко, 2019.- С. 46-50. 
Структура та обсяг магістерської роботи. Магістерська робота складається зі вступу, двох розділів, що включають шість підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (44 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 87 сторінки, із них основного тексту 81 сторінки.
РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ПРИ НАРОДЖЕННІ ДИТИНИ В УКРАЇНІ
1.1 Сутність та історія формування соціальної допомоги при народженні дитини

Найголовнішими обов’язками держави є охорона сім’ї, дитинства, материнства і батьківства, а також створення такого рівня життя, щоб первинна ланка суспільства могла задовольняти свої найголовніші потреби.  У нашій країні демографічна ситуація має не найкращі показники, адже народжуваність з кожним роком стає все меншою, що пояснюється соціально незахищеністю молодих сімей та недостатнім рівнем їх фінансових можливостей, щоб виховати та виростити дітей. У межах соціальної політики нашої держави, було скасовано грошову допомогу по догляду за дитиною до  трьох років та поєднано її з соціальною виплатою при народженні дитини. 
          Згідно теорії права поняття «соціальна допомога» можна розглядати в широкому та вузькому значенні. Згідно першого - це всі види державного соціального забезпечення, які виплачуються в грошовій або натуральній формі [2]. 
          У Великому економічному словнику наведене таке пояснення зазначеної категорії: «це турбота держави, суспільства про громадян, які потребують допомоги, сприяння у зв’язку з віком, станом здоров’я, соціальним становищем, недостатньою забезпеченістю засобами існування» [13]. 


Основними юридичними ознаками, які дають змогу ширше сформулювати визначення поняття «допомога» є:

1) грошова форма – одна з найважливіших характеристик, яка відмежовує допомоги від інших видів соціального забезпечення, які можуть надаватися, приміром, у натуральній формі;
2) цільова спрямованість – 
· компенсація тимчасово втраченого заробітку (допомога при народженні дитини, по тимчасовій непрацездатності);

· додаткова виплата до вже існуючих (дітям військовослужбовців надстрокової служби тощо) [38].

Не менш важливими є наступні характеристики державної допомоги:

1. виплачується з місцевого або державного бюджету – кошти надходять у вигляді субвенцій.

2. існують певні категорії населення, які мають право на її отримання;

3. розмір, у більшості випадків, залежить від прожиткового мінімуму;

4. адресність [43].
          Соціальна допомога може виявлятися у вигляді пенсій, різних допомог, обслуговування хворих і престарілих, турботи про дітей. Тобто, розглядаючи соціальну допомогу у широкому розумінні, стає зрозумілим, що вона є тотожною системі державного соціального забезпечення громадян.
          Соціальна допомога у вузькому значенні - це виключно грошова виплата (одноразова чи періодична), яка призначається окремим категоріям громадян у порядку і розмірах, передбачених законодавством [23].
          О.Г. Азарова та В.С. Сазонов визначають допомоги, як: разові або періодичні грошові виплати, що проводяться в установлених законом випадках і у визначених ним розмірах за недостатності або тимчасової відсутності основних джерел засобів до існування [1, с. 77].

          На думку В.С. Андрєєва допомогами по соціальному забезпеченню є всі (крім пенсій) державні виплати із фондів для непрацездатних, які являють собою допомогу громадянам в установлених законом випадках [2, с. 38].  
         Мета призначення допомоги полягає в необхідності частково чи повністю відшкодувати втрачений заробіток або в наданні додаткової допомоги до вже існуючих джерел життєвих засобів існування.
          Якщо підсумувати всі наведені думки та визначення, то допомоги в соціальному забезпеченні - це гарантовані та урегульовані нормами права одноразові чи періодичні виплати соціально-аліментного характеру громадянам, які в силу тих чи інших соціальних випадків потребують їх незалежно від наявності у них будь-яких інших джерел доходу. 


Причинами для надання допомоги  можуть бути:

1. тимчасова непрацездатність;
2. народження дитини;
3. наявність неповнолітніх дітей;
4. малозабезпеченість;
5. самотність у поєднанні з нужденністю;
6. безробіття;
7. техногенні і природні катастрофи тощо [23].

          Виплату різних видів допомог забезпечують Фонд соціального страхування України, Пенсійний фонд, місцеві бюджети.

          В.С. Андрєєв у своїх працях всі види допомог із соціального забезпечення за їх цілями поділив на 3 групи:
1) допомоги, які надаються тимчасово для відшкодування втраченого заробітку, але якщо з поважної причини. Розмір визначається в процентному відношенні  до середньомісячного заробітку (належать допомоги з тимчасової втрати працездатності, допомога по безробіттю тощо).
2) допомоги, що надаються додатково до основних джерел засобів існування (заробітної плати, пенсій тощо). Такі допомоги надаються з метою відшкодування додаткових витрат, основних коштів на які вистачає (допомога при народженні дитини, допомога на поховання тощо). Ці допомоги надаються одноразово. 
3) допомоги, які надаються в певних випадках особам, які не мають джерел та засобів існування (допомога непрацюючій матері по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку) [2].


Взагалі утворення соціальної допомоги як системи, що безпосередньо стосується суспільства та відносин у ньому відбулося у часи зародження первісної родової общини.


Про початковий період – архаїчний – не збереглось документальних підтверджень про розвиток соціальної допомоги, але вивчення життя родоплемінного суспільства дає  уявлення про ті пануючі відносини. 


З огляду на характер людської праці у цей період, для якої характерним було об’єднання зусиль і розподіл певних функцій, перша допомога на взаємній основі була у вигляді обміну дарами та послугами і виникла вона у формі життєво необхідної функції. Допомога формувала характер відносин у общині і була її філософією, хоч і носила більш егоїстичний характер. Вона могла здійснюватися лише між здоровими, працездатними, сильними і чимось корисними членами роду. Іншого варіанту її розвитку просто не могло бути, адже велась боротьба за виживання та їжу [41].

Інший період – варварство – характеризується розподілом праці, виникненням землеробства та скотарства, людина починає виробляти різні продукти з природнього середовища. З’явився суспільний розподіл і об’єктивні передумови соціальної допомоги у межах роду. Соціальна допомога виступала інструментом, за допомогою якого можна було боротися з різними загрозами [41].

Форми соціальної допомоги пізнього періоду розвитку суспільства:

· захист від зовнішніх загроз – насильства, кровної помсти, полону;
· допомога в середині роду – мала господарський характер. Наприклад, допомога людям похилого віку чи міжособистісна допомога.
· культова допомога – мала зв’язок з язичницькими святами, обрядами [5].


Розвиток соціальної допомоги був нерівномірним процесом та досить суперечливим. Довгий час допомога надавалася і була характерною лише для найслабших членів племен, які були зайняті скотарством та землеробством. Незважаючи на всі існуючи тоді звичаї та обряди (позбуватися утриманців, слабких чи небажаних дітей тощо), на непостійність в наданні допомоги, період варварства є початковим етапом становлення соціальної допомоги [41].

Характерними особливостями соціальної допомоги згадуваного періоду є:
1) вимушений характер – людина майже постійно залежала від своїх рідних і щоб отримати допомогу, вона мала, в першу чергу, її надати;

2) обов’язковість – надання допомоги постійно контролювалося іншими членами суспільства і якщо певні традиції були порушені, людина мала за це відповідати;
3) колективність – допомога була поширена на певну кількість людей, які мали кровну спорідненість, спільні релігійні уявлення чи проживали на одній території;

4)  релігійність – допомога надавалась згідно традицій, звичаїв, обрядів тощо.
5) нестабільність – допомога часто залежала від різних обставин через непостійність економічних засад суспільства.

6)  перерозподіл – допомога включала різні ресурси всього роду, які ділилися між тими, хто її потребував.
7) мала матеріальний характер і надавалася у вигляді, наприклад, їжі родичам непрацездатного віку [35].


Тобто, виникнення в часи розвитку первіснообщинного ладу, соціальна допомога виступала інструментом цілісності та стійкості родового товариства. Ті об’єднання, які не могли співіснувати через взаємний захист загинули. 
Конкретно допомога при народженні дитини почала існувати з 1993 р., але наявна в той час економічна криза та інфляція приглушували будь-яку соціальну ініціативу. Розвиток таких проблем, як бідність та демографічна криза послугували причиною для збільшення цієї допомоги.

Виплати на дітей у той час не могли повністю забезпечити всі потреби сімей, навіть мінімальних, оскільки станом на 01.01.2001 р. вони дорівнювали 180 грн., через рік - зросли до 200 грн. і щомісячна допомога становила 40 грн. при встановленому прожитковому мінімуму у розмірі 342 грн [2].

          Надалі з кожним  наступним роком сума збільшувалася. Наприклад, у 2003 вона становила 320 грн., щомісячна – 80 грн. Варто відзначити 2004 р. – у січні її розмір досяг 684 грн. і 725 грн. з травня цього ж року.

Станом на 01.01.2005 р. її сума дорівнювала 1500 грн., на 01.05.2005 р. – 8497 грн., а з 01.01.2006 р. – 8500 грн. Одноразово виплачувалось 3400 грн., а решта - протягом 12 місяці. На той час така сума була достатньою і не лише за українськими стандартами [4].

Нова реформа 2008 р. у виплатах на новонароджених дітей проявила себе у розподілі обсягу допомоги зважаючи на черговість народження дитини. Було прийнято, що сім’я, у якої дитина з’явилась на світ після 31 грудня 2007 р. отримає 12240 грн. – на першу дитину, на другу – 25000 грн., на третю  і наступних – 50000 грн. Відповідно щомісяця сім’я на першу дитину протягом перших 12 місяців отримувала 620 грн. і одноразово 4800, на другу протягом 24 місяців – 840 грн. і одноразово – 4840 грн. і т. д [7].

У наступному році допомогу при народженні дитини знову спіткали зміни. Уже не надавалося фіксованої суми, вона була пов’язана з прожитковим мінімум. Президентом України Віктором Ющенком 3 грудня 2009 р. було підписано Закон «Про внесення змін до Закону України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» щодо виплати допомоги при народженні дитини». Ухвалений він був 17 листопада 2009 р., а вступив у дію 1 січня 2011 р. У ньому йшлось про те, що «допомога при народженні дитини нараховуватиметься в розмірах прожиткового мінімуму для дітей віком до шести років, встановлених на день народження дитини. Допомога при народженні дитини надаватиметься у сумі, кратній 22 розмірам прожиткового мінімуму - на першу дитину; кратній 45 розмірам прожиткового мінімуму - на другу дитину; кратній 90 розмірам прожиткового мінімуму - на третю і кожну наступну дитину. Виплата допомоги здійснюватиметься одноразово у дев´ятикратному розмірі прожиткового мінімуму при народженні дитини, решта суми допомоги на першу дитину виплачуватиметься протягом наступних 12 місяців, на другу дитину - 24 місяців, на третю і кожну наступну дитину - 36 місяців рівними частинами у порядку, встановленому Кабінетом міністрів України» [14].

З 9 квітня 2011 р. до Закону України «Про  державну допомогу сім’ям з дітьми» були внесені новообраним президентом вже нові поправки. Було прийнято, що допомога на першу дитину надаватиметься у сумі, кратній 30 розмірам прожиткового мінімуму, на другу – кратній 60 розмірам, на третю і кожну наступну – кратній 120. Зазначалось, що одноразова сума виплати становила десятикратний розмір прожиткового мінімуму і далі решта суми виплачуватиметься протягом 24 місяців на першу дитину, протягом 48 місяців - на другу, на третю і наступних – протягом 72 місяців [16].

З 1 липня 2014 р. розмір допомоги при народженні дитини перестав залежати від черговості народжуваності дітей. З цього року батьки вже отримували однакову суму, яка була фіксованою для всіх. Допомога при народженні будь-якої дитини призначалася у розмірі 41280 грн. Одноразово сім’ї отримували 10320 грн. і решта виплачувалася протягом 36 місяців рівними частинами. Така сума допомоги при народженні дитини залишилася незмінною протягом наступних років і до нашого часу [11].

Отже, існують різні думки щодо характеристики поняття «допомога», у яких спільним є її мета та ознаки. Починаючи з 1993 р. і до 01 липня 2014 р. розмір допомоги при народженні дитини змінювався залежно від кількості дітей як власних, так і усиновлених, що, у свою чергу, сприяло покращенню демографічної ситуації в країні шляхом заохочення та стимулювання народжувати другу та наступну дитину.
1.2  Особливості запровадження соціальної допомоги
         У світі  чимало країн за допомогою соціальної політики намагаються вплинути на народжуваність, тим самим стимулюють сім’ї мати більше ніж одну дитину. Адже через високий рівень народжуваності стають менш вагомими проблеми в пенсійній системі і з’являється робоча сила в економіці.
          Багато вчених-економістів навіть говорять про прямий зв’язок між народжуваністю та інноваціями в науці, тому що молоді фахівці краще і швидше пристосовуються до нових умов, а тому швидше можуть впровадити нові технології. 

          Однак практика показує, що таке стимулювання веде за собою низку проблем, адже його головним інструментом виступає матеріальна підтримка, дієвість якого точно не підтверджена. Проводилось чимало досліджень, які нібито підтверджували зв’язок між виплатами та збільшенням рівня народжуваності, але попри все в результаті віддача таких інвестицій досить низька.


Конкретно для нашої країни проблема народжуваності є однією з найголовніших. Зменшенню населення за всі роки незалежності посприяли такі явища, як: старіння, еміграція та військові конфлікти. Як наслідок, зубожіння Пенсійного фонду.


Зважаючи на таку демографічну ситуацію у країні, уряд у 2005 р. вирішив встановити одноразову допомогу при народженні дитини. Достеменно не відомо, з яких саме міркувань було прийнято даний вид виплат, адже саме у цей час планувалися парламентські вибори, проте розмір допомоги був одним з найбільших по всій Європі і дорівнював 8 500 грн. [12]. 


Були роки, коли сума виплат збільшувалась (2008, 2011 рр.), а вже у 2011 році вона залежала від прожиткового мінімуму. Такі перетворення дозволили збільшувати її розмір декілька разів на протязі року. Встановлення фіксованого розміру одноразовою допомоги, який є актуальним і у наш час, спричинила криза та економія бюджетних видатків.


Політики одноголосно підтримуються тієї думки, що ці процеси були досить вдалими для підвищення рівня народжуваності. Більшість сімей почали народжувати по дві, а то і три дитини. Але, переоцінюючи деякі історичні моменти, науковці не поспішають перебільшувати роль допомоги при народженні дитини. Цьому є декілька підтверджень.

По-перше, зростання рівня народжуваності було зафіксовано ще у 2002 р., до речі, у ці роки вже покращилась економічна ситуація на макрорівні,  а запровадження одноразової допомоги відбулось у 2005 р.

По-друге, Інститут демографії та соціальних досліджень проводив дослідження у 2008, 2009  та 2010 рр.. Було опитано  сім’ї з дітьми і частка тих, хто підтверджує вплив допомоги на рішення народжувати дітей, становила лише близько 13 % [44].  Простежити на якому рівні знаходилась народжуваність серед населення в різні роки, можна за допомогою рис. 1.1.
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Рис. 1.1 Рівень народжуваності населення (дітей на 1 жінку)


Із запровадженням допомоги при народженні дитини рівень бідності серед сімей з неповнолітніми знизився. Проте, все ж залишалася проблема щодо адресності серед отримувачів виплат, адже незаможні верстви населення отримують трішки менше 10% допомоги [26]. Тому багато коштів витрачається на купівлю модних гаджетів чи брендового одягу. 


Попри все, запровадження допомоги спричинило поповнення у неблагополучних сімей, які переважно виховують проблемних дітей. А це тягне за собою певні труднощі щодо додаткових громадських витрат на допомогу останнім.
          Стимулювання народжуваності за допомогою грошей існує у більшості країн світу та по всій Європі. В середньому для країн Європи витрати на підтримку сім’ї становлять 2,5% ВВП, а в скандинавських країнах, Франції та Австрії цей показник є ще вищим. Взагалі науковці дотримуються тієї думки, що народжуваність – це результат комплексу факторів, які створюють сприятливе для сім‘ї середовище, а грошова допомога може бути лише частиною такого середовища [24].
         Саме демографічна криза в Україні і дала поштовх активізації сімейної політика, мета якої є сприяння дітородній активності населення. Соціальна допомога при народженні дитини була запроваджена ще  у 1993 р., але її обсяг був досить низьким.

         Протягом 90-х років найважливішими соціальними проблемами були бідність сімей із дітьми та демографічна криза, результатом якої був низький рівень народжуваності у країні та значна депопуляція. Якщо брати сумарний показник народжуваності у ті роки, то він дорівнював приблизно однієї дитини на жінку, тому такий рівень народжуваності був одним з найнижчих серед країн Європи та світу загалом [33].

          У наступні роки спостерігалася вже позитивна динаміка, проте її темпи були дуже повільними. Наявність таких вагомих соціальних проблем спонукали до активізації соціальної політики і пошуку шляхів їх вирішення. За мету влада мала сприяння народжуваності серед населення, тому було прийнято низку законодавчих актів, які регулювали сімейну політику в Україні загалом.
         Відповідно до Указу Президента України «Про заходи щодо заохочення народжуваності в Україні» від 03.01.2002 р. найголовнішими напрямками соціальної політики держави були: покращення демографічної ситуації, здійснення підтримки сімей, які мають дітей та поліпшення соціального захисту материнства та дитинства [42].

        Нами було з’ясовано, що основним завданням стратегії демографічного розвитку до 2015 р. визначалося підвищення рівня народжуваності та розвиток сім’ї, покращення здоров’я, зниження рівня смертності та підвищення  тривалості життя населення; регулювання міграційних процесів; подолання негативних наслідків старіння населення; демографічний розвиток регіонів. Тому саме демографічний вимір має бути головним при оцінці ефективності допомоги при народженні дитини. 


На сьогоднішній день новообраний міністр охорони здоров’я Зоряна Скалецька запевнила, що пріоритетним напрямком роботи буде підвищення рівня народжуваності в Україні, який у 2019 р. на 40 % нижчий ніж в минулі роки. Адже за даними Державної служби статистики, станом на 1 травня 2017 р. чисельність населення у нашій країні становить 42,3 млн. [9]. Дана інформація є підтвердженням наявності демографічної кризи. 


Нами було встановлено, що серед інших країн світу за показником народжуваності наша держава займає 186 місце з 226-ти [9].

Прослідкувати зміни коефіцієнта народжуваності (відношення кількості народжених за рік на 1 тисячу жителів) протягом 1990-2018 рр. можемо за допомогою рис. 1.2 [9].
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Рис. 1.2 Коефіцієнт народжуваності в Україні в 1990-2018 рр.

Видно, наскільки змінювався даний показник, проте поясненням цього явища є те, що він розраховується на все населення, але народжують дітей лише жінки «дітородного віку».


Варто підкреслити, що в усі роки допомога при народженні дитини виплачувалася лише грошовими знаками, але декілька разів при розробці окремих проектів соціальних законів висувались пропозиції щодо того, щоб цю грошову допомогу замінити на комплекти мінімально необхідних для новонародженої дитини речей та товарів, визначеним Міністерством охорони здоров’я України. 


З 1 вересня 2018 р. все ж з’явився новий вид допомоги, який зовсім не залежить від грошової виплати. З того року українські сім’ї при народженні дитини почали отримувати від держави так званий «пакунок малюка» - набір з двадцяти п’яти необхідних речей для дитини. Він формувався на основі проведення опитування молодих мам і розширився вже у лютому 2019 р. Це незворотна адресна соціальна допомога, яка видається на кожну дитину, незалежно від матеріального стану сім’ї.

Новим нововведенням уряду у 2019 р. став проект «Муніципальна няня». Це ще один вид додаткової допомоги сім’ям. Метою даної програми є:

1. підтримати сім’ї з новонародженими дітьми. Незважаючи на те, чи буде мама перебувати у декретній відпустці, чи виявить бажання вийти на роботу, вона щомісяця, додатково до 860 грн., отримуватиме 1 626 гривень на відшкодування послуги няня для своєї дитини. Така компенсація буде надаватися управлянням соціального захисту населення і автоматично переглядатиметься кожного року, щоб сума відповідала прожитковому мінімуму для дітей до 6 років.
2. підтримати жінок, які мають працездатний вік і  мають бажання чи вже працюють нянями. У наш час майже не практикується ситуації оформлення нянь у сім’ї офіційно. Така зайнятість є недосить вигідною для людей ще не пенсійного віку. Держава таким чином намагається допомогти офіційно отримати роботу і в подальшому гідну пенсію.
3. «застрахувати» сім’ї від недобросовісних нянь. Офіційне працевлаштування додає більшої відповідальності, а також впевненості як няні, так і сім’ї, в якій вона працюватиме. 

Таким чином, сім’я повинна самостійно обрати людину, яка буде доглядати за їх дитиною. Далі потрібно укласти цивільно-правовий договір (не обов’язково, щоб він був завірений у нотаріуса). Окремо, в управляння соціального захисту населення потрібно подати:
· заяву;

· копія договору з нянею;

· свідоцтво про народження дитини;

· копію сторінок паспорта мами;

· документи, які б підтверджували факт оплати послуги няні (виписка з банківського рахунку,  розрахункова квитанція тощо).

У свою чергу жінка, яка має бажання офіційно працювати у сім’ї нянею має:

· оформити ФОП;

· відкрити рахунок в банку, на який отримуватиме заробітну плату [10].


На наш погляд, даний проект має багато позитивних моментів, адже ті жінки, яким, наприклад, 55 років і умовою виходу на пенсію є наявність стажу у 30 років, а його не вистачає, мають можливість за 5 років доповнити його, офіційно отримувати заробітну плату і вийти на пенсію на 3 роки раніше.

1.3 Зв’язок соціальної допомоги при народженні дитини з демографічним станом
          Політика нашої держави щодо демографічної ситуації почала активно діяти з 2005 р. Проте не можна однозначно пояснити, який вплив вона має на народжуваність в країні, але одним з  впливових чинників вважається саме допомога при народженні дитини.  
          У роки, коли розвиток сімейної політики був реакцією на демографічну кризу, надання значної допомоги при народженні дитини дуже впливало на рівень народжуваності. Були вчені, які такий зв’язок ставили під сумнів, наголошуючи, що існують і інші об’єктивні чинники, які варто враховувати. Наприклад, збільшення частки жінок здатних ще народжувати дітей, реалізація відкладених під час економічної кризи 90-хх рр. народжень в посткризовий період, перетворення вікової моделі народжуваності й реалізація відкладених у попередні роки народжень в більш пізні періоди життя тощо. Простежити динаміку народжуваності протягом 2000-2011 рр. можна за допомогою рис. 1.3 [33].
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Рис 1.3 Динаміка показників народжуваності у 2000-2011 рр. 
         Звичайно вплив допомоги при народженні дитини на рівень народжуваності не варто недооцінювати, адже сумарний показник збільшився після запровадження вагомої допомоги у 2005 р. та під час фінансово-економічної кризи 2008-2009 рр., після чого стабілізувався на досягнутому рівні. Причиною зростання рівня народжуваності у ці роки вважається повніша реалізація дітородних установок [11].
          Якщо взяти для прикладу період між 2000 і 2005 рр., коли ще не надавалася вагома допомога, то рівень народжуваності зростав нерівномірно по території України (рис. 1.4) [33].
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Рис. 1.4 Динаміка сумарного показника народжуваності за регіонами України 2000-2011 рр.
          Позитивна динаміка спостерігається лише в декількох областях, а саме: Київській, Одеській, Запорізькій, Донецькій, Дніпропетровській, Харківській та АРК. В інших рівень народжуваності був дуже низьким. Причиною такої ситуації може бути різна статева чи вікова структура вказаних областей через трудову міграцію молодих людей у великі міста задля більшої можливості забезпечення своєї сім’ї та дітей.
          Коли вагома соціальна допомога при народженні дитини була вже запроваджена збільшення сумарного показника народжуваності відбувся більш рівномірно по всіх регіонах України, включаючи ті території, де він був найнижчий [33]. Отже, у зазначені роки підвищена допомога при народжені дитини допомогла реалізувати відкладені раніше народження.
          З погіршенням загальної економічної ситуації в країні та фінансово-економічної кризи 2008-2011 рр. підвищення допомоги у 2008 р. не дало позитивного результату і матеріальне становище сімей з дітьми майже не покращилось, тому поліпшення економічних умов дітородної активності не відбулося. Починаючи з 2008 р. приріст народжуваності відбувався значно меншими темпами [11].
          Після 2005 р. все більше сімей народжували другу, третю і т. д. дитину. Беручи до уваги, існуючі на той час дітородні орієнтації, відповідно до яких бажана кількість дітей знаходиться на рівні 1,9 дитини, це дуже позитивна тенденція. Тому більша частина населення задовольнила свою потребу народити більше дітей.
          Аналізуючи народжуваність в роки, коли ще вагома допомога при народженні дитини не надавалася та після її запровадження, стає помітним, що вже після 2005 р. частина других, третіх і наступних народжень дуже зросла. Отримані дані подаємо у вигляді діаграми (рис. 1.5) [33].      
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Рис. 1. 5 Структура народжуваності України за черговістю 2000-2011рр.  
          Вже після 2008 р. населення було більш зорієнтоване на дводітну сім’ю, тому згадувані показники зросли ще більше, а разом і збільшилась кількість осіб, які задовольнили свої дітородні установки. Це свідчить про позитивний вплив допомоги при народженні дитини.
          Процес збільшення частки других народжень починаючи з 2001 р. був дуже помітним в областях, де демографічна ситуація була кризовою, це – Південь, Центр та Схід України. Відмінності між приростами 2005-2008 та 2008-2011 рр. не було, але вони були дуже важливими [27]. 

          Ще у 2001 р. в західних областях країни частка другої дитини в сім’ї була майже на 12% більшою ніж в інших кризових регіонах, але до 2011 р. цей показник став рівномірним по всій території [44]. Науковці пояснюють це відмінностями соціального середовища регіонів України.

          Найбільша частка народжень третьої і наступної дитини простежується у 2008-2011 рр. Тобто, під час фінансово-економічної кризи даний показник відчутно зріс. У ці роки відбувається ранжування гранту при народженні за черговістю, через що і зросла виплата при народженні дитини «високих» черговостей [43]. Ці факти є доказом того, що саме до 2011 р. надання допомоги при народженні дитини мало вплив на повну реалізацію дітородних орієнтацій населення.
          Підвищення рівня народжуваності є однією з головних цілей сімейної політики держави, адже в країні наявна депопуляція, яку неможливо подолати за допомогою лише виплат при народженні дитини чи соціальною політикою загалом. 

Дослідження, які проводилися в європейських країнах протягом 1970-1980-х рр.  все таки підтвердили позитивний вплив сімейної політики на демографічний стан.

Французькі демографи, які проводили свої дослідження спираючись на декілька європейських країн, підтвердили вплив допомоги при народженні дитини і оцінили ефект виплат в 0,2 дитини на жінку. Також дослідження дало підстави стверджувати, що збільшення розміру допомоги у той час сприяло зростання загального коефіцієнта народжуваності в 0,6% у короткостроковому періоді та 0,4% ― у довгостроковому [40].

Попри відпустки та значну кількість послуг по догляду за дітьми, які надавалися у США, Італії, Канаді, Австрії, Норвегії, Швейцарії, Угорщині та Нідерландах показник народжуваності майже не змінився.

Наприклад, у Німеччині у 1976 р. відпустка по догляду за дитиною за тривалістю стала на 40 % довшою, а також з’явилися нові її види. Це призвело до збільшення повікового коефіцієнта народжуваності, але лише на 5 років [24].

В Угорщині зміни в системі сімейної політики і збільшення кількості народжених простежується у 1990-х рр. Згідно досліджень, які проводилися у Канаді, якщо допомога при народженні дитини збільшується на 1%, то сумарний показник народжуваності зростає на 0,09 – 0,26%, але сімейна політика  цій країні майже не впливає на зазначені процеси [24].

Простежується, що Швеція також, за допомогою матеріальних інструментів, відпустками по догляду за дитиною та доступністю всіх соціальних послуг намагалася підвищити рівень народжуваності серед населення [20].

 
Протягом 1980-1990-х рр.. у Західній Німеччині всі переліченні вище послуги вже не мали позитивного впливу на рівень народжуваності, а навпаки збільшення пенсійних виплат негативно позначилися на дітородній активності населення. Подібною ситуацією у ці роки відзначились і США.

У 1980 р. цікаві процеси відбувались у Польщі, де саме розпочалась соціально-економічна та політична криза. Проте, народжуваність значно зросла, тому що жінки, на думку вчених соціологів, переглянули свої цінності і таким чином відались повністю сім’ї [20]. Отже, в деяких випадках під дією різних соціальних та економічних факторів можна досягти кращих результатів, а ніж за допомогою політичних зусиль.
          Якщо розглянути для прикладу деякі європейські країни, то знайдуться ті, сумарний показник народжуваності яких навіть нижчий ніж в Україні, проте вони матимуть природній приріст населення (Іспанія, Польща, Словаччина). У таких країнах, як Австрія, Чехія, Словенія, Македонія рівень народжуваності майже відповідає показнику нашої держави, але також існує природній приріст населення. Росія, Хорватія, Білорусь, Болгарія мають подібну до України ситуацію (рис. 1.6) [34].
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Рис. 1.6 Динаміка сумарного показника народжуваності в Україні та країнах Європи в 2000-2010 рр.

          Найвищий рівень народжуваності у наші роки спостерігається в екваторіальній Африці (особливо на південь від Сахари), там чисельність населення подвоюється трохи більше ніж за 30 років. Ці країни демонструють на своєму прикладі, що у наш час «демографічний вибух» характерний для бідного населення з незадовільною економікою [34]. Проте люди у таких країнах, особливо політики, вже почали усвідомлювати, що потрібно уповільнити темпи зростання населення.

Найяскравішим прикладом стимулювання народжуваності є Франція. Країна настільки щедро підійшла до цього питання, що за даними досліджень багатьох науковців вже до 2050 р. у Франції потрібно очікувати досить великий приріст населення. 


Розмір допомоги при народженні дитини тут найбільший серед європейських країн. Перша згадка про виплати була пов’язана з 1938 р. А вже у 1946 р. найголовнішим завданням демографічної політики країни було спрямувати всі грошові виплати та пільги на заохочення сімей народжувати другу, а ще краще третю дитину [40].

У наш час система соціальних виплат сім’ям, які мають дітей у Франції є розгалуженою, до її складу входять:

· витрати на народження дитини;

· виплати на утримання дітей;

· витрати пов’язані потребою у скороченні робочого часу батьків;

· допомога на оплату помешкання;

· виплати на освіту та ін..


Особливістю політики французів є те, що податки виплачує не кожен громадянин, а сім’я загалом. Тобто, чим більше дітей має родина, тим менша сума податку [40]. Саму структуру соціальних виплат сім’ям з дітьми можна прослідкувати на рис. 1.7.
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Рис. 1.7 Структура виплат на підтримку сімей з дітьми у Франції % ВВП

Окрім грошової допомоги, у Франції діє розгалужена система різних соціальних послуг, які певним чином створюють необхідні умови для нормального догляду за дітьми та надання можливості батькам не пропускати найважливіші події суспільного життя, поєднувати трудову діяльність з вихованням дітей [40].

Яскравим прикладом є реалізація у 1983 р. програми, за якою почали створюватись та розвиватися заклади догляду за дітьми. У наш час такі установи називаються ясла. Сюди батьки могли віддавати своїх дітей, починаючи з двомісячного віку. Дивуватися не варто, адже на цей період припадає і закінчення декретної відпустки. Іншими цікавими дошкільними закладами, які користуються популярністю у Франції є своєрідні початкові школи [24]. 


У цій країні багатодітна сім’я вважається здобутком всього суспільства і найбільшою цінністю. Тому сім’я, яка виховує дітей у Франції може бути на сто відсотків впевненою у завтрашньому дні, а це є одним з найголовніших факторів, який сприяє підвищенню рівня народжуваності [40].


Але якою б не була гарною сімейна політика Франції, рівень народжуваності все ж є недостатнім, щоб призупинити тенденцію до старіння населення. Серед науковців шириться думка, що дані про стан народжуваності є дещо покращений через високу чисельність мігрантів. Через це навіть саме населення країни вказує на потребу обмежити грошові виплати через низку вагомих причин.


По-перше, більша частина допомоги  виплачується сім’ям з дітьми, враховуючи рівень доходів і беруться до уваги інші виплати, які надаються для компенсування витрат на народження чи усиновлення дитини. Якщо взяти конкретно допомогу при народженні дитини, то ведеться розрахунок доходів сім’ї, залежно від кількості дітей та працевлаштованості обох батьків [24]. В Україні це не береться до уваги. 

По-друге, на протязі багатьох років зменшується частка грошових трансфертів (це узагальнюючій термін, яким у зарубіжних країнах називають фінансові ресурси, що передаються з бюджету центрального уряду до бюджетів місцевого самоврядування, а також із бюджетів територіальних одиниць вищого адміністративного рівня до бюджетів адміністративних одиниць нижчого адміністративного рівня, а також у зворотному напрямку) в загальній частці витрат на допомогу сім’ям з дітьми, але незважаючи на це, витрати на утримання дошкільних закладів зростають [20].


По-третє, для того щоб зрівняти державні фінанси, Франція має обмежувати соціальні виплати. Взагалі у цій країні допомога сім’ям з дітьми надається до досягнення останніх двадцяти років і з липня 2015 р. ці виплати також почали залежати від рівня доходів [40]. Тобто, якщо дохід родини більший, ніж гранично визначає законодавство країни, то сума допомоги зменшиться в 2, а той 4 рази.

Наприклад, розглянемо таку ситуацію: сім’я має 2 дитини. Отже, її доходи не мають перевищувати 67,140 євро на рік, якщо сім’я заробляє більше, ніякої підтримки з боку держави вона отримувати не має право. Вважається, що у такої родини достатньо коштів, щоб нормально зростити і виховати дітей.
          Сьогодні Європа має такий рівень народжуваності, який не достатній для простого відтворення населення. Грошове стимулювання зараз пролонговане в часі. Воно працює, але за принципом «доза-ефект»: коли тільки ввели виплати або їх збільшили, реакція з’являється, а через деякий час, особливо при інфляції, спадає. Ефект від виплат був в минулі роки, його можна порівняти з зсувом в календарі народжень. Ті сім’ї, які хотіли народити дитину, можливо і пізніше, скористалися ситуацією при збільшенні виплат і реалізували свої плани раніше [24].
          У наш час на Заході існує інший підхід заохочення народжувати дітей – податкові пільги, які зосереджені більше на сім’ї з середнім доходом. В Україні вони орієнтовані на бідніших, адже вони «чутливіші» до відчутних грошових виплат.       
          На сьогоднішній день наявна така ситуація, коли грант на першу дитину є більшим ніж був раніше, тому у виграші залишаються сім’ї з однією дитиною, адже із зростанням кількості дітей тісно пов'язане підвищення ризиків бідності. І в період декретної відпустки сім’ї, у яких двоє і більше дітей мають скрутне становище, тому що годувальник залишається один, а дітей кілька. Тому в наш час виплати при народженні дитини, порівняно з минулими роками, мають мало відчутний позитивний вплив на рішення сімей народжувати дітей. Особливо є не виправданим з точки зору дотримання принципів соціально-демографічної політики усунення диференціації за черговістю народження.
Висновки до першого розділу


Одним з найголовніших завдання України, як соціальної держави є підтримання  хоча б мінімальних гарантій для суспільства. В умовах, коли повністю знизити рівень бідності неможливо, як і подолати економічну кризу, держава повинна будь-якими способами підтримувати хоча б ту частину суспільства, яка через певні обставини не може власними силами забезпечити собі достатній рівень життя. Наприклад, державна соціальна допомога при народженні дитини, яка надається сім’ям з дітьми.

         На сьогоднішній день допомоги, пенсії та різні соціальні виплати надаються державою для забезпечення рівня громадян, не меншого від прожиткового мінімуму.
          Щодо допомоги при народженні дитини, то вона призначається з метою компенсації збільшених витрат родини, які пов’язані з появою дитини в сім’ї і виплачується одному з батьків (опікуну), який постійно з нею проживає. 

         Виплачувати цей вид допомоги почали з 1993 р. Під впливом таких соціальних проблем, як бідність та демографічна криза. З кожним наступним роком сума виплат збільшувалася. До 01 липня 2014 р. розмір допомоги залежав від кількості народжених дітей, тим самим заохочуючи сім’ї народжувати по дві, три і т.д. дитини.
         Загалом, багато вчених проводили дослідження щодо визначення ступеня впливу різних компонентів сімейної політики на рівень народжуваності. Одержанні результати відрізняються один від одного і є досить суперечливими, але більшість науковців все ж додержуються тієї думки, що сімейна політика зі своїми принципами таки має вплив, хоч і не значний, на перебіг процесів народжуваності і не лише в нашій країні, але за кордоном. 
          Після збільшення виплат простежувалися позитивні зміни в динаміці та структурі народжуваності, які дозволили зменшити депопуляцію та вплив демографічної кризи. Для адекватної оцінки впливу допомоги при народженні дитини на дітородну активність, потрібно аналізувати її наслідки з різних точок зору. 
          З 2005 р. сімейна політика в Україні в руслі підтримки сімей з маленькими дітьми помітно активізувалась. Одноразова допомога при народженні дитини підвищилася до одного з найвищих в Європі показників, який у 2008 р. знову було збільшено, а останній раз - в 2011 р. 
          Згідно останніх показників Держстату, чисельність населення України станом на 1 грудня 2018 р. становила 42 млн. 177 тис. 579 осіб. Тобто  перевищення числа померлих над числом народжених становило 42 особи (на 100 померлих – 58 народжених) [9].
          За даними статистики в 2018 р. народжуваність в Україні знизилася на 7% в порівнянні з попереднім роком. Якщо за перші 11 місяців 2018 р. в Україні народилося 312,6 тисяч дітей, то за аналогічний період 2017 р. – 335,5 тисяч – показник народжуваності падає [9].
          У 2015 р. в Україні проживало 45,15 млн. осіб, в 2016 р. – 45 млн. осіб, в 2017 р. – 44,83 млн. осіб [9].

ООН прогнозувало, що в Україні до 2030 р. кількість населення може зменшитися   на 3 млн. осіб, а в 2050 р. чисельність може становити 36,4 млн. Павло Клімків, який у 2018 р. був главою МЗС України у вересні зазначав, що в країні склалася "катастрофічна ситуація" з еміграцією українців. За його словами, щорічно з країни виїжджає 1 млн. громадян.

Звичайно, сьогодні наша країна перебуває у складній ситуації через анексію Криму та війну на Сході і знадобиться чимало часу для того, щоб подолати кризу в соціальній та економічній сферах. Безперечно, демографічна ситуація покращиться лише завдяки збільшенню рівня народжуваності. Для цього потрібно покращити матеріальне і соціальне становище сімей (підвищити виплати при народженні дитини, покращити медичне обслуговування і т. д.).
         Демографічні процеси – це та область, де регулятивні можливості держави досить обмежені, принаймні часто ці можливості переоцінюються, в тому числі політиками. Як не парадоксально, але в країнах, де соціально-економічна ситуація більш сприятлива, є свої демографічні проблеми, а в бідних країнах – свої. Якщо умовно поділити світ на дві частини за цією ознакою, то бідні країни зі збереженням рис традиційного типу відтворення відрізняються порівняно високою смертністю і ще більш високою народжуваністю, помітним міграційним відпливом в більш розвинені країни.
          Щоб подолати депопуляцію, потрібно не лише підвищити рівень народжуваності, але і знизити високий рівень смертності. Однією з найголовніших цілей демографічної політики країни у цілому є досягнення природного приросту населення. Але у наш час спостерігається лише природний убуток, причинами якого є низка чинників (війна на сході країни, еміграція тощо) і вирішити це питання на рівні пронаталістської політики дуже складно.
РОЗДІЛ 2 ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ПРИ НАРОДЖЕННІ ДИТИНИ
2.1 Нормативно-законодавче підґрунтя отримання допомоги при народженні дитини
          Сьогодні, найголовнішим для нашої держава, яка прагне максимально зблизитися з Європейським Союзом, є загальнолюдські та сімейні цінності. 
Тому на законодавчому рівні, неповнолітні та сім’ї, які їх виховують та утримують вважаються найуразливішими категоріями населення. А сім’я загалом визначається найголовнішою структурною одиницею суспільства, головною функцією якої є народження та виховання дітей.

          З економічними перетвореннями та реформами у вітчизняній системі права, позбавлене належної теоретичної бази законодавство про соціальне забезпечення сімей з дітьми, не завжди забезпечує повноту регулювання відповідних відносин, а суперечливі за характером програми соціального захисту ускладнюють правозастосувальну діяльність.
          Сьогодні всі відносини, які стосуються оформлення та отримання  допомоги при народженні дитини регулює Закон України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» та Постанова Кабінету міністрів України від 27 грудня 2001 р. № 1751 «Про затвердження Порядку призначення і виплати державної допомоги сім’ям з дітьми». Згідно першого Закону держава гарантує рівень матеріальної підтримки сім'ям із дітьми через надання допомоги, враховуючи склад сім’ї, її доходи, вік, стану здоров’я дітей тощо [15]. Отримувати даний вид допомоги мають право і можливість сім’ї, які є громадянами України, а бо ж іноземці, котрі просто проживають на її території. Вказаний вид допомоги може надаватися ще і за міждержавними угодами.
          Якщо громадянин звертається до компетентного органу для призначення допомоги, то спершу з’ясовують, чи має особа право на відповідну допомогу, тобто, чи належить вона до категорії осіб, що мають право на вказану допомогу.

Провідними нормативно-правовими актами, які регулюють порядок надання та виплати допомог сім’ям з дітьми, є:
1. Закон України «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» від 21 листопада 1992 р. Згідно Конституції України цей Закон встановлює гарантований державою рівень матеріальної підтримки сімей з дітьми шляхом надання державної грошової допомоги, беручи до уваги склад сім’ї, дохи її членів та вік уже наявних дітей і спрямований на забезпечення пріоритету державної допомоги сім'ям з дітьми у загальній системі соціального захисту населення [15].
2. Закон України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім'ям» від 1 червня 2000 р. Цей Закон реалізує конституційні гарантії права громадян на соціальний захист - забезпечення рівня життя не нижчого від прожиткового мінімуму шляхом надання грошової допомоги найменш соціально захищеним сім'ям [17].
3. Постанова Кабінету Міністрів України від 21 квітня 2005 р. N 315, яка затвердила Порядок призначення і виплати допомоги при народженні дитини особам, застрахованим у системі загальнообов'язкового державного соціального страхування [30].
4. Постанова Кабінету Міністрів України від 2 серпня 2000 р. N 1192 «Про надання щомісячної грошової допомоги малозабезпеченій особі, яка проживає разом з інвалідом I чи II групи внаслідок психічного розладу, який за висновком лікарської комісії медичного закладу потребує постійного стороннього догляду, на догляд за ним» [32].
5. Постанова Кабінету Міністрів України від 11 січня 2007 р. N 13, якою визначені деякі питання призначення і виплати допомоги сім'ям з дітьми. Відповідно до цієї постанови затверджений Порядок призначення і виплати допомоги при народженні дитини та допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку особам, застрахованим в системі загальнообов'язкового державного соціального страхування, що додається [31].
6. Наказ Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства фінансів України N 486/202/ від 15 листопада 2001 р. про затвердження Методики обчислення сукупного доходу сім'ї для всіх видів соціальної допомоги. За допомогою вказаної методики обчислюється сукупний дохід сім’ї (одержувачів) для всіх видів допомог і визначає, чи має вона право на соціальну допомогу і який розмір вона повинна мати [25]. Ця методика також визначає такі види соціальної допомоги сім’ям з дітьми:
· державна соціальна допомога малозабезпеченим сім'ям (Закон України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім'ям») [17];
· щомісячна грошова допомога малозабезпеченій особі, яка проживає разом з інвалідом I чи II групи внаслідок психічного розладу, який за висновком лікарської комісії медичного закладу потребує постійного стороннього догляду, на догляд за ним (Закон України «Про психіатричну допомогу») [19];
· допомога на дітей одиноким матерям та допомога по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку (Порядок призначення і виплати державної допомоги сім'ям з дітьми, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2001 р. N 1751) [29].
          Одноразова виплата при народженні дитини надається відповідно до Законів України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням» від 18 січня 2001 № 2240-III та «Про державну допомогу сім'ям з дітьми» від 21 листопада 1992 № 2811-XII [21].
          Згідно з статтею 6 Закону України  «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням» до загальнообов'язкового державного соціального страхування у зв'язку з народженням відносяться:
1. особи, які працюють за умовами трудового договору (контракту) на підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форм власності та господарювання або у фізичних осіб, у тому числі в іноземних дипломатичних та консульських установах, інших представництвах нерезидентів, а також обрані на виборні посади в органах державної влади, органах місцевого самоврядування та в інших органах;
2. члени колективних підприємств, сільськогосподарських та інших виробничих кооперативів [18].

          Допомога при народженні дитини надається одному з батьків чи опікуну, який постійно проживає разом з дитиною. На сьогоднішній день вона виконує також роль доходів, що у свою чергу дає можливість зарахувати до страхового стажу роки, коли людина була у відпустці по догляду за дитиною (до 3х років) [18]. Тому, щоб зазначений період був зарахований до страхового стажу, необхідно оформлювати допомогу саме на того члена сім’ї, який планує перебувати у цій відпустці.
          Оформлення допомоги відбувається у відділі соціального захисту населення за місцем  проживання одного з батьків (опікуна), з яким постійно проживає дитина, або за місцем народження дитини. Проте, звернення має бути не пізніше 12 календарних місяців після народження дитини, в іншому випадку допомога не буде призначена [14]. 
          Може бути випадок, коли оформлена допомога при народженні дитини, не одержана через смерть одного з батьків, якому вона призначалася. У такому разі ця допомога буде виплачуватися матері (батьку, опікуну), якщо вона також звернеться не пізніше ніж  через 12 місяців після смерті отримувача допомоги до відділу соціального захисту населення.
          Для того, щоб оформити допомогу до відділу соціального захисту населення потрібно подати такі документи:  
1) паспорт або інший документ, що підтверджує особу;
2) індивідуальний податковий номер (ІПН);
3) заяву, у якій обов’язково вписуються всі данні для реєстрації місця проживання дитини. Сьогодні її можна заповнити в електронній формі на офіційному сайті Міністерства соціальної політики або на взаємопов’язаній з ним інформаційні системи органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, при цьому використовуючи електронний підпис. Зрозуміло, що у такий спосіб факт народження дитини в Україні перевірити не можна, тому підтвердження отримують через Державний реєстр актів цивільного стану громадян у взаємодії з Міністерством соціальної політики та Мін’юстом. Якщо електронну заяву було надіслано без цифрового підпису, орган соціального захисту населення має повідомити заявнику, що для призначення допомоги при народженні дитини потрібно підписати зазначену заяву у місячний строк.  Якщо термін вичерпався і заява не була підписана, потрібно писати нову.
4) копію свідоцтва про народження дитини. Якщо дитина народилася мертвою, допомога не призначається. 
5) копію рішення про установлення опіки – подають лише опікуни [15].


Вказана кількість  документів є розгорнутим. Якщо заявник хоче, щоб період відпустки по догляду за дитиною до 3 років був зарахований до страхового стажу, необхідно ще надати копію наказу про надання даної відпустки чи копію сторінок трудової книжки або інший документ щодо стажу особи.

          Можливий і такий випадок, що один із батьків має реєстрацію в іншому регіоні, тому орган соціального захисту повинен самостійно перевірити чи була надана допомога при народженні дитини за місцем реєстрації. Щоб це перевірити  фахівці відділу соціального захисту населення можуть попростити  до всього переліку документів додати ще конверт з марками [11].
          Щоб отримувати без проблем допомогу, заявник має ще надати реквізити банківського рахунка на який планує отримувати цю допомогу.

          У заяві повинно бути вказане зареєстроване місце проживання новонародженої дитини на підставі направлених органами соціального захисту населення даних, що зазначив законний представник, з яким постійно проживає дитина.
          Необхідно зазначити, що існують умови, які можуть слугувати для припинення виплати допомог, наприклад:
1. позбавлення особи, яка отримує допомогу при народженні дитини, батьківських прав;
2. відмова батьків від виховання дитини;
3. нецільового використання коштів і незабезпечення отримувачем допомоги належних умов для повноцінного утримання та виховання дитини;
4. відібрання дитини з сім’ї без позбавлення батьківських прав;
5. тимчасового влаштування дитини на повне державне утримання;
6. припинення опіки або звільнення опікуна від його повноважень;
7. перебування отримувача допомоги у місцях позбавлення волі за рішенням суду;
8. усиновлення дитини-сироти або дитини, позбавленої батьківського піклування;
9. смерті дитини;
10. смерті особи, яка отримувала допомогу [15].


Допомога у перелічених випадках анулюється з наступного місяця, після того, в якому виникли зазначені обставини і обов’язково за рішенням органу, який призначив допомогу. Таке рішення може бути не остаточним і виплати можна поновити, не беручи випадків, пов’язані із смертю дитини чи отримувача допомоги. Для цього необхідно звернутися до органу соціального захисту населення на протязі шести місяців після припинення допомоги з відповідною заявою [43].
          Перевірку цільового використання державних коштів і умови проживання і розвитку дитини здійснює головний державний соціальний інспектор органу праці  та  соціального  захисту населення разом з управліннями (відділами) у справах сім’ї  та молоді, службами у справах дітей і органами опіки та піклування. Вони проводять моніторинг виплат  і  використання допомоги, а також  вибірково обстежують окремі сім’ї. Якщо під час таких перевірок був встановлений факт нецільового використання коштів зазначені органи подають керівнику органу,  що призначив допомогу,  пропозиції щодо припинення її виплати [44].

          Якщо мати (батько, опікун) разом з дитиною не відвідують дільничного лікаря-педіатра  (сімейного  лікаря), який має перевіряти стан здоров’я дитини до 1 року, адміністрація  лікувально-профілактичного  закладу повинна повідомити  про це орган праці  та  соціального  захисту  населення  за  місцем проживання дитини.

          Під час перебування вагітної жінки у слідчому ізоляторі і народженні у ньому, відповідно, дитини, адміністрація установи протягом десяти днів має подати заяву матері та копію свідоцтва про народження дитини до органу праці та соціального захисту населення для призначення їй допомоги при народженні дитини.  

У такому випадку виплати мають надходити на відкритий у банку вкладний (депозитний) рахунок новонародженої дитини, але обов’язково адміністрація слідчого ізолятора має звернутися до банківської установи не пізніше дванадцяти календарних місяців з моменту народження малюка [44]. 
          Гроші з рахунку можуть використовуватися:
· матір’ю дитини, після її звільнення або у разі перебування з нею дитини;
· батьком дитини чи опікуном, які забрали дитину з відповідної установи;
· дитиною після досягненню нею повноліття, у разі коли кошти не були використані одним з батьків чи опікуном [4].

При влаштуванні дитини до дитячого закладу (будинку дитини) на повне державне утримання допомога продовжується виплачуватися за умови, якщо вона раніше не була вже виплачена.  
         Причини влаштування неповнолітнього до будинку дитини на повне державне утримання: 
1) смерть матері за відсутності батька, обох батьків, усиновителів (усиновителя), опікуна;
2) позбавлення батьків батьківських прав, визнання їх безвісти відсутніми або недієздатними;
3) відмова батьків від дитини;
4) відмова від дитини через істотні вади фізичного і (або) психічного розвитку, а також за наявності інших обставин, що мають істотне значення;
5) якщо дітей у віці до одного року підкинули або знайшли та батьки не встановлені;
6) відібрання дитини в отримувача допомоги без позбавлення батьківських прав;
7) тимчасового влаштування дитини на повне державне утримання за заявою батьків [41].

Якщо на момент влаштування дитини до будинку дитини на повне державне утримання допомога була вже призначена, виплати продовжуватимуть надходити на відкритий банківський рахунок до закінчення терміну її надання.

Щоб оформити допомогу, адміністрація будинку дитини має надати органу праці і соціального захисту населення наступні документи: 
· заяву;
· копію свідоцтва про народження дитини [44].

          Саме адміністрація має займатися збором необхідних документів для оформлення допомоги при народженні дитини та відповідає за те, щоб ці документи були в повному обсязі та своєчасно передані до органу праці та соціального захисту населення. Вона також має відкрити в банківській установі рахунок на ім’я дитини, але не пізніше десяти днів з моменту, коли дитина була влаштовано до зазначеної установи.
          Виплачується допомога, під час перебування дитини в будинку дитини на повному державному утриманні, органами праці та соціального захисту населення за місцем, де саме знаходиться заклад перебування дитини на підставі рішення про призначення такої допомоги.

          У свою чергу, банківська установа повинна повідомити адміністрацію будинку дитини, службу у справах дітей та орган праці та соціального захисту населення про те, що кошти були зараховані на відповідні рахунки, але не пізніше трьох робочих днів [43].  
          До обов’язків адміністрації також відноситься контроль за тим, як і в які терміни здійснюється поповнення коштів на рахунки дітей через отримання інформації з банку у порядку, який має бути визначений під час підписання договору на відкриття та обслуговування рахунка.

         Органи опіки та піклування повинні контролювати збереженням та використанням коштів з рахунка дитини у порядку, який визначає чинне  законодавство.
           Коли настає час, що дитина вибуває із будинку дитини і на її ім’я був відкритий рахунок, то адміністрація будинку дитини для припинення виплати допомоги протягом трьох днів повідомляє про це орган праці та соціального захисту населення та службу у справах дітей. Сума коштів, яка знаходиться на рахунку дитини у банківській установі може використовуватися самою дитиною після досягнення нею повноліття [43].

          Може бути такий випадок, коли дитина, на яку адміністрація будинку дитини відкрила банківський рахунок, ще не є повнолітньою, але її з дитячого закладу забирає один з батьків, усиновитель чи опікун. У такому разі останні мають право використовувати отриманні на рахунок кошти (і мають право отримати решту суми, яка залишилася до закінчення терміну її виплати) для створення належних умов для проживання, утримання і розвитку дитини у  порядку, визначеному чинним законодавством [35].

           Представник дитини, який має намір отримати решту виплати при народженні дитини, оформленої адміністрацією будинку дитини, повинен звернутися до органу праці та соціального захисту населення за місцем проживання та надати такі документи:       
· заяву;
· копію свідоцтва про народження дитини [35].

          Якщо змінюється місце проживання дитини, ще подається довідка органу праці та соціального захисту населення, який здійснював виплату допомоги, щодо припинення виплати допомоги та про суму перерахованих коштів на рахунок дитини.

          Крім описаних документів, усиновителі та опікуни мають ще подати копію  відповідного рішення про усиновлення чи встановлення опіки згідно з нормами чинного законодавства.

         При влаштування дитини з уже відкритим рахунком у банківській установі й перерахованими коштами, у прийомну сім'ю, дитячий будинок сімейного типу прийомні батьки та батьки-вихователі мають право на отримання та використання цієї допомоги за згодою органу опіки та піклування [41].


Прийомні батьки або батьки-вихователі для одержання решти суми допомоги, яка залишилася невиплаченою до закінчення терміну її виплати, подають до органу праці та соціального захисту населення за місцем проживання такі документи:
· заяву;
· копію свідоцтва про народження дитини [35].


Вони повинні ще надати відповідне рішення  районної держадміністрації, виконавчого органу міської, районної у місті (у разі її створення) ради про влаштування дитини до дитячого будинку сімейного типу або прийомної сім'ї.

          Сума коштів, яка була не використана з рахунку дитини через смерть власника рахунку, повертаються до Державного бюджету України в порядку, встановленому чинним законодавством [12].

          На сьогоднішній день сума виплат при народження дитини не залежить від того, яка по черзі народжується дитини в сім’ї – перша, друга, третя і т. д. Допомога призначається у розмірі 41 280 гривень. Одноразово виплачується 10 320 гривень, а далі, протягом наступних 36 місяців, рівними частинами – по 860 гривень на місяць, згідно з порядком Кабінету Міністрів України [14]. 

          Слід підкреслити, що допомога при народженні дитини надається опікуну на кожну взяту під опіку дитину у розмірі, установленому при народженні дитини. А у випадку якщо дитину (на яку призначають допомогу) влаштовано у дитячий заклад на повне державне утримання, допомога призначається і виплачується також у розмірі, встановленому при народженні першої дитини. Гроші при цьому перераховують на відкритий у банку рахунок дитини.
          Діти, які були народженні до 30 червня 2014 р. отримували ще  допомогу, розмір якої залежав від черговості народження дитини у ( на першу дитину - 30 960 гривень, на другу - 61 920 гривень, на третю та наступних дітей — 123 840 гривень) [11]. Відслідкувати розміри виплат при народженні дитини за роками можна за допомогою табл. 2.1. 
Таблиця 2.1
Розмір допомоги при народженні дитини в Україні у різні роки
	Розмір допомоги при народженні дитини
	з 1.12.2013 р. по 30.01.2014 р.

 (грн..)
	з 01.07. 2014 р.

(грн..)
	2019 р.
(грн..)

	Перша дитина

(загальна виплата)
	30 960
	41 280
	41 280

	Одноразово

місячна виплата
	10 320

860
	10 320

860
	10 320
860

	Друга дитина

(загальна виплата)
	61 920
	41 280
	41 280

	Одноразово

місячна виплата
	10 320

1 075
	10 320

860
	10 320
860

	Третя і кожна наступна дитина

 (загальна виплата)
	123 840
	41 280
	41 280

	Одноразово

місячна виплата
	10 320

1 576, 67
	10 320

860
	10 320

860


Проте, з 2020 р. уряд планує знову повернутися до розмежування виплат при народженні дитини в залежності від черговостей. Наразі, у Верховній Раді України розглядаються декілька законопроектів щодо підвищення зазначених виплат.
Верховною Радою України було прийнято законопроект Постанови № 2000-П «Про висновки і пропозиції до Закону України про Державний бюджет на 2020 рік», яким передбачено збільшення суми допомоги при народженні дитини з 2020 р.
Новий закон передбачає такі зміни:

· при народженні першої дитини – сім’я отримає 100 000 гривень (одноразово – 25 000 грн., щомісяця – по 2 083 грн.).

· при народженні другої дитини – 200 000 гривень (одноразово – 50 000 грн., щомісяця – по 4 166 грн.).

· при народженні третьої – 400 000 гривень (одноразово – 100 000 грн, щомісяця – по 8 333 грн.).


Для збільшення цих виплат буде здійснюватись їх перерахунок всім матерям, починаючи з дати вступу в силу закону про підвищення суми виплати допомоги на дітей до 3 років.

Отже, законодавство України щодо державних соціальних допомог сім’ям з дітьми має комплексний характер, але має і вертикалі законодавчих та підзаконних нормативних актів, які в основному і присвячені правовому регулюванню допомоги при народженні дитини. При цьому існують і різні ситуації, які вимагають окремих процедур щодо оформлення та отримання виплат.


2.2 Проблеми та можливі шляхи вдосконалення правового регулювання соціальної допомоги при народженні дитини в Україні
          Юридична складова державної соціальної політики є однією з найголовніших щодо соціального захисту населення. Вона відповідає за врегулювання та додержання прав сімей з дітьми і відіграє одну з найважливіших функцій у регулюванні всіх відносин, які виникають у суспільстві в результаті реалізації його права на соціальний захист.


Спосіб реалізації цього права пов’язане з тим, як таж сама сім’я ставиться до своїх дітей. Адже раніше, близько ІV ст. н. е., дитина вважалася лише економічно вигідним створінням, яке не може існувати без дорослих. Починаючи з 390 р. вбивство дитини прирівнювалось до злочину, а також почали зароджуватися поняття соціального захисту матері та дитини, а трішки пізніше і всієї сім’ї [6].

Щодо самого законодавства, яке регулювало б відносини у системі соціального захисту сімей з дітьми, то почало формуватися лише з ІХ століття. У цей період серед християнського населення з’являються  почуття допомоги хворим, жебракам, вдовам та сиротам, яке проявлялося у вигляді милостині. На території України у цьому столітті сформувались перші нормативні акти, які регулювали процеси надання допомоги та підтримки вразливим прошаркам суспільства.

У наш час дуже змінилося регулювання виплат допомоги при народженні дитини з  правової точки зору, порівнюючи з процедурами, які мали місце до 2001 р., а саме до моменту впровадження загальнообов’язкового соціального страхування. Нововведення стосуються принципів та механізмів визначення права на допомогу та механізмів та принципів її обчислення та призначення [35]. 
          До 2001 р. зазначені механізми в законодавстві України існували орієнтуючись на законодавство колишнього СРСР. Якщо здійснити аналіз статей 16-21 Закону України від 21 листопада 1992 р. «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», то у них право на допомогу при народженні дитини пов’язується не з сім’єю загалом, але лише з окремими її членами, наприклад:
1. мати дитини;
2. батько дитини;
3. усиновитель дитини;
4. опiкун дитини;
5. особа, що фактично виховує дитину [15].

          Аналізуючи дані, можемо зробити висновок, що у статі 16 вказаного закону вірогідніше законодавець описує традиційну сім’ю, тобто ту, у якій особи перебувають у зареєстрованому шлюбі і виховують дитину. Не був врахований той факт, що батьки дитини можуть свій шлюб не реєструвати і перебувати у фактичних шлюбних відносинах, а якщо встановлено їх загибель чи вони відмовилися від дитини, то потрібно встановлювати опіку чи усиновлювати дитину. У наступні роки все ж висувалася пропозиція всі описанні ситуації включити в єдине поняття «сім’я».
         Згодом розвиток нашої держави відбувався за принципами створення соціальної держави, що також внесло свої корективи до формування нового законодавства щодо виплат допомоги при народження дитини, виконання яких навіть на сьогоднішній день не зовсім співпадає з економічними процесами.
          Якщо ширше розглянути питання ефективності реалізації державної соціальної політики конкретно при виплаті різних видів допомог на дітей, то можна виділити головні чинники, які визначують актуальність проблематики соціальної безпеки держави:
1) існуючий стан та швидкість відновлення економіки держави об’єктивно не мають змоги повністю реалізувати нею обов’язків, які є конституційно і законодавчо закріплені, у сфері, яка відповідає за виплату соціальних допомог; 
2) в Україні немає достатньо коштів, щоб реалізувати всі норми соціального захисту, наприклад, щодо надання всіх пільг і допомоги. Зараз існує більше сорока нормативно-правових актів, що відповідають за надання більше ста видів пільг та допомоги, але фінансування яких повністю виходить далеко за можливості бюджету. На сьогоднішній день, багато пільговиків чи сімей, у складі яких вони присутні, не можна надати статус малозабезпечених, адже вони мають  стабільні джерела доходів. Тому, система пільг та компенсацій, яка зараз існує в державі, є досить важким тягарем для системи державних фінансів і при цьому не забезпечує матеріальною підтримкою громадян, які дійсно її потребують [11].

          Для прикладу можна ще розглянути 2003-2006 рр., коли  доходи населення досить зросли, особливо заробітна плата та пенсії. Здавалося б, що це досить позивне явище, проте темпи зростання цих показників та їх рівень були не адекватні як стосовно ресурсного потенціалу держави, так і вимогам часу.
          Отже, відмінність та неузгодженість нормативно-правових актів з існуючою економічною ситуацією, її неврахування та прийняття цих актів у часи політичного популізму, у яких відсутній системний підхід та проігноровані новітні ринкові механізми функціонування певних складових соціальної сфери, спровокували негативне сприйняття населенням існуючої соціальної політики, яка стосувалася саме виплат різних видів допомог і допомоги при народженні дитини зокрема.
          Згідно з статтею 12 Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», а саме з частиною 1 від 3 лютого 2014 р. допомога при народженні дитини вираховувалася відповідно до розміру прожиткового мінімуму для дітей віком до шести років, який був встановлений на день народження дитини [16]. Сьогодні ж сума допомоги не пов’язана з прожитковим мінімумом на дитину до шести років і надається у фіксованому розмірі. 
          Відповідно до положення Закону України «Про Державний бюджет України на 2018 рік» від 7 грудня 2017 р. утверджений розмір прожиткового мінімуму для дітей віком до шести років з 1 січня 2018 р. становить 1 492 грн. Якщо цю суму порівняти з щомісячним виплатами, які отримує сім’я при народженні дитини, а це 860 грн., то наявний розмір допомоги зовсім не відповідає встановленому розміру прожиткового мінімуму для дітей згадуваного віку [21].
          Проаналізувавши спеціалізовану літературу, стає зрозумілим, що багато науковців різних галузей досліджували питання виплат допомоги і висловлювали свої думки щодо її розмірів. Наприклад, Е.П. Яригіна працювала в руслі правових проблем і акцентувала свою увагу на проблему саме визначення розмірів допомоги при народженні дитини та строків її виплати, а також проблему виплат при усиновленні та наступної смерті живо народжених дітей [44, с. 150]. Проте, у наш час зазначена проблема не є актуальною і першочерговою, тому що розмір допомоги за існуючим законодавством вже не відрізняється від черговості народженої дитини в сім’ї. 
          У статті 15 Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» від 3 лютого 2014 р. зазначалось те, що сім’я має додатково до допомоги при народженні ще отримувати виплати по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. Розмір цих виплат мав дорівнювати різниці між прожитковим мінімумом для осіб, які мають працездатний вік та середньомісячним сукупним доходом сім’ї, розрахованим на одну особу за попередні шість місяців, але щоб він був не меншим ніж 130 гривень [16]. У ті роки допомога по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку виплачувалася на дитину, не враховуючи кількості дітей чи їх черговості в сім’ї.
          Після об’єднання допомоги при народженні дитини та допомоги по догляду за дитиною по досягненню нею трирічного віку в один вид допомоги, вважалося, що такі зміни дозволять збільшити розмір допомоги та її виплати протягом 36 місяців. Та попри всі старання влади, такі різкі зміни потягли за собою погіршення соціального та фінансового забезпечення сімей, особливо тих, у яких народжувалася друга чи третя дитина. 
          Нові нововведення не відповідають статті 22 Конституції України, у якій наголошується, що прийняття нових законів чи внесення змін до уже існуючих не повинно суперечити правам і свободам людини, звужувати їх зміст та обсяг. Ці зміни також порушували принципи, які згадуються у статті 48 стосовно достатнього життєвого рівня для себе і своєї сім’ї, до них також належить достатнє харчування, одяг, житло [21]. 

Ще однією проблемою, яка відноситься до нормативно-правових актів у сфері соціального захисту сімей з дітьми, є їх велика кількість, через що дуже часто норми законодавства заперечують одна одну. Також законодавча техніка (сукупність правил і прийомів щодо підготовки найбільш необхідних, за формою та структурою, нормативних актів)  знаходиться на низькому рівні. Нормативні акти повинні забезпечувати якнайточніше форми приписів їх змісту, доступність, простоту і можливість переглянути нормативний зміст та охопити весь матеріал, який регулює [11].

Ефективна реалізація права залежить від того як правильно його зміст буде розуміти суспільство і наскільки він буде для нього доступним. 

Описувати високий рівень законодавчої техніки щодо системи соціального захисту сімей з дітьми ми не можемо, тому що законодавство України немає системності і немає жодного нормативно-правового акту, який би визначав поняття соціального захисту сімей з дітьми  чи надавав хоча б перелік принципів, згідно якими він здійснюється.


Недосконалість законодавства проявляється і в тому, що немає єдиного підходу до пояснення поняття державної соціальної допомоги як однієї з форм соціального захисту сімей з дітьми. У нормативно-правових актах найчастіше вживаються такі терміни, як: «державна допомога», «державна соціальна допомога», «щомісячні виплати», «грошова компенсація», які вносять у зміст законів не зрозумілість та складність [21].

Зрозуміло, що існуючи розміри допомоги при народженні дитини погіршують матеріальне становище сім’ї, відповідно не дозволяють створити нормальні умови для повноцінного життя та всебічного розвитку дитини  та обмежують її конституційні права, що є недопустимим.
         Звичайно, держава працює в напрямку вдосконалення механізмів призначення та виплати різних допомог сім’ям з дітьми, включаючи і допомогу при народженні дитини, проте на сьогоднішній день все ж існують певні труднощі в термінах їх оформлення, тому необхідно і далі змінювати принципи щодо їх надання. 
          У наш час вся система виплат державних соціальних допомог зосереджена на покращення становища, у матеріальному плані, соціально вразливих верств населення, а також подолання бідності та зниження ступеня розшарування суспільства за рівнем доходів. 
          Протягом 2005-2006 рр. було підвищено рівень державних соціальних гарантій населення, що включало в себе і підвищення розмірів одноразової допомоги при народженні дитини, і більш ніж у 2 рази державної соціальної допомоги інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам [4].

           Проте, науковці все ж стверджують, що існуюча система державної підтримки соціально вразливих верств суспільства є недосить дієвою, адже наразі рівень бідності в Україні є досить високим, особливо серед сімей з дітьми чи які мають непрацездатних або непрацюючих членів сім’ї працездатного віку. Можна навести такі факти:

1. Фіксовані розміри державної соціальної допомоги для деяких категорій суспільства можуть не відповідати реальним потребам більшості сімей [4].
2. Певні види соціальних допомог призначаються більшості особам, не враховуючи їх доходів [8].
3. У наш час майже відсутні системи, які б мали слідкувати та оцінювати реальний вплив державної соціальної допомоги на подолання бідності або база, яка містила б необхідну інформацію про отримувачів цієї допомоги. Сьогодні тільки третина сімей, на які діють програмами державної соціальної допомоги, віднесена до бідних. Тому необхідно удосконалити існуючу систему щодо оцінки рівня бідності [5].
          Соціальні інспектори повинні тільки здійснювати контроль та виконувати дозвіллєву функцію стосовно отримання соціальної підтримки, а не допомагати соціально вразливим чи неблагополучним сім’ям.

          Ще однією досить вагомою проблемою є сама процедура оформлення та призначення соціальної допомоги, адже вона є невиправдано складною. Потрібно витратити багато часу для того, щоб зібрати і вчасно подати необхідні довідки та документи. 

          Багато місцевих органів праці та соціального захисту населення просто не мають змоги нормально вести прийом громадян, тому що в приміщеннях мало місця чи вони просто не мають потрібного облаштування, не забезпечено безперешкодного доступу осіб з обмеженими фізичними можливостями [11].
          Важливо також зазначити, що велика кількість населення не мають достатньої інформації щодо отримання державної соціальної допомоги.
          Сучасний стан у сфері надання соціальної допомоги вимагає від держави розроблення певних напрямків, які б дозволили вдосконалити систему виплат, спрямованих на забезпечення реалізації конституційного права громадян на соціальний захист.
          Метою цих основних напрямків і буде покращення діючої системи надання державних соціальних виплат, а також посилення соціального захисту вразливої частини населення та полегшення процедури оформлення і надання державної соціальної допомоги, у тому числі допомоги при народженні дитини [11].

           Виконання згадуваних напрямків у подальшому має:

1) зменшити рівень бідності;
2) посилити адресність та збільшити самі виплати соціальної допомоги;
3) збільшити ефективність використання коштів саме на ті потреби, які є базовими;
4) надати широкий доступ до інформації щодо питань по соціальному захисті;
5) здійснити інформаційне і кваліфіковане кадрове забезпечення;
6) створити сучасну матеріальну базу;
7) полегшити отримання соціальної допомоги, можливо навіть за єдиною заявою [12].
Основними напрямками можуть бути:
1. покращення моніторингу системи соціальних виплат, спрямованих на подолання бідності, за допомогою:
· формулювання основних цілей, завдань та показників, за якими виконуються бюджетні програми соціального захисту населення; 
· створення нових методологічних підходів до визначення показників бідності;
· здійснення оцінки та моніторинг ефективності системи державної соціальної допомоги [8].
2. упорядкування видів державної соціальної допомоги;
3. посилення адресності соціальної підтримки, враховуючи матеріальний стан та умови, в яких проживає сім’я (соціальна підтримка має орієнтуватися саме на сім’ю і відповідати за забезпечення всіх життєво необхідних потреб, враховуючи вимоги чинного законодавства щодо сімейного обов'язку утримання тих членів сім'ї, які потребують матеріальної допомоги чи опинились у скрутних життєвих обставинах) [5];
4. окреслення економічних критеріїв, за якими можна визначити чи має право сім’я отримувати соціальну допомогу, сюди відноситься і оцінка місця проживання;
5. заохочення населення до активної життєвої позиції та прагнення підвищити рівень життя своєї сім'ї власними зусиллями [12]; 
6. збільшення виплат  до рівня прожиткового мінімуму відповідних соціальних і демографічних груп населення;
7. спрощення процедури оформлення соціальної допомоги, у тому числі і соціальної допомоги при народженні дитини [23];
8. створення нової системи прийому громадян органами праці та соціального захисту населення за принципом «єдиного вікна», що має забезпечити якісне обслуговування громадян через:
· використання інтегрованого підходу до надання усіх видів державної соціальної допомоги, на які особа має право;
· створення єдиної бази про отримувачів та потенційних отримувачів державної соціальної допомоги;
· забезпечення ефективного використання коштів Державного бюджету України та місцевих бюджетів, передбачених на виконання програм соціального захисту населення;
· підвищення ефективності роботи спеціалістів органів праці та соціального захисту населення [27];
9. удосконалення інституту державних соціальних інспекторів через:
· визначення однією з основних функцій державних соціальних інспекторів здійснення соціального супроводу найбільш соціально вразливих чи неблагополучних сімей;
· збільшення кількості державних соціальних інспекторів, враховуючи нормативи соціального обслуговування; навчання державних соціальних інспекторів основ психології та соціальної роботи; поліпшення організаційного, кадрового та матеріально-технічного забезпечення роботи державних соціальних інспекторів [35];
10.  удосконалення інформаційних та комунікаційних технологій, зв’язків з громадськістю шляхом:
· створення сучасної технічної бази та розвиток інформаційно-аналітичної системи органів праці та соціального захисту населення;
· застосування сучасних соціально-інформаційних технологій для врахування громадської думки щодо існуючих і нових соціальних програм; формування сучасної інформаційної системи з метою запровадження пластикової чи іншого виду картки (соціального паспорта особи);
· використання закордонного досвіду щодо використання сучасних соціальних технологій та методів роботи, у тому числі розвиток благодійництва у сфері надання соціальної допомоги соціально вразливим верствам населення [38].
          Ще у 2005 р. в Києві діяла програма «Турбота», метою якої було надати матеріальну підтримку малозабезпеченим жителям міста. Одноразово малозабезпеченим сім’ям виплачувалась допомога у сумі 1000 грн. на кожну дитину, яка була народжена у столиці з 1 січня 2004 р. Зазначена допомога призначалася управлінням праці та соціальним захистом населення, як додаткова допомога до державним соціальним виплатам малозабезпеченим сім’ям [10].
          У наш час, крім державної допомоги при народженні дитини, діють багато програм місцевого рівня. Наприклад, виконкомом Чернігівської міської ради у 2017 р. було схвалено рішення щодо виділення чергової допомоги  чернігівським родинам при народженні дітей. 1 250 млн. грн.. з міського бюджету було виділено на одноразову матеріальну допомогу при народженні дитини 138 сім’ям. У 2017 р.:

· 70 сімей отримали по 5 тис грн.. на першу дитину – на загальну суму 350 тис. грн..;
· 48 сім’ям було виплачено  по 10 тис. грн.. на другу дитину – на загальну суму  480 тис. грн..;
· 18 сімей – по 20 тис. грн.. на третю дитину на загальну суму  360 тис. грн..;
· 2 сім’ї за народження двійні отримали допомогу на загальну суму 60 тис. грн.
          Ініціатором прийняття міською радою даної Програми виступив сам міський голова Владислав Атрошенко. Зорієнтована вона на 2017-2022 рр. і має на меті таким чином підтримати народжуваність у місті Чернігові. Відповідно до цієї Програми виплати погоджуються спеціальною комісією, до складу якої входять медики, представники соціальних служб і депутатського корпусу міської ради. Дана комісія має такі повноваження:
· виокремлювати тих членів сім’ї,  які мають право на отримання одноразової матеріальної допомоги при народженні дитини, відповідно до Програми підтримки народжуваності у місті Чернігові на 2017-2022 рр.;
· перевіряти документи, які претенденти надають для отримання одноразової матеріальної допомоги при народженні дитини;
· вносити через відділ звернень громадян Чернігівської міської ради до виконавчого комітету Чернігівської міської ради пропозицій для виплати одноразової матеріальної допомоги при народженні дитини;
· розглядати інші питання щодо надання допомоги при народженні.

          У 2018 р. за період дії Програми, виплатою від міського голови скористалося 299 чернігівських родин. На це було спрямовано 2,405 млн. гривень з міської скарбниці.
          З початку 2019 р. вже 301 чернігівська сім’я отримала матеріальну допомогу при народженні дітей на загальну суму 2,635 млн. грн.. з міського бюджету. Для виконання Програми у міському бюджеті на поточний рік передбачено 20 млн. грн. 
          Важливою умовою отримання додаткової одноразової допомоги при народженні дитини від міського голови є те, щоб сім’я була зареєстрована в місті Чернігові.

          Претенденти на отримання виплати мають надати такі документи до 
Відділу звернень громадян Чернігівської міської ради:

1) заява одного з батьків, який постійно проживає з дитиною та місце проживання якого зареєстроване в місті Чернігові;
2) копія свідоцтва про народження дитини (з наявністю оригіналів);
3) копія сторінок паспорту одного з батьків, що засвідчують особу та місце реєстрації;
4) довідка дільничного лікаря-педіатра про перебування дитини під наглядом дитячої поліклініки у м. Чернігові.
          Допомога надається одноразово по першому зверненню одного з батьків, але за результатами розгляду комісією з попереднього вивчення питання надання допомоги при народженні та затвердження рішенням виконавчого комітету Чернігівської міської ради. Виплати перераховуються на Муніципальні картки чернігівців.
          Отже, для того, щоб переконатися який з механізмів надання державної соціальної допомоги є найефективнішим, потрібно експериментувати саме з можливими напрямками роботи в цій системі. Варто звертати увагу і в подальшому також використовувати ті позитивні приклади, які були запровадження в інших містах України, але потрібно саме на нормативному рівні закріпити механізми реалізації подібних програм органами місцевого самоврядування у всій Україні.
2.3 Порівняльний аналіз отримання соціальної допомоги при народженні дитини в Україні та інших країнах
          У всі часи явище материнства було і залишається актуальним явищем. Звичайно, в Україні існує низка проблем у сфері права материнства і дитинства, тому варто брати приклад їх вирішення у інших країнах, які змогли подолати подібні труднощі і довели, що вирішити проблеми можна, якщо на це спрямувати всю державну політику. 
          Особливістю європейської соціальної моделі є те, що соціальний захист знаходиться на високому рівні порівнюючи з іншими. В Європейському Союзі цю сферу організовують і фінансують всі країни-члени. Кожна держава має власну колективну систему захисту громадян, яка зосереджена на мінімізацію соціальних ризиків, подолання бідності, підтримку хворих, нужденних і людей похилого віку, а також покликана створити найвищі стандарти для існування людей [24].

          У Європейських країнах соціальний захист виступає інтегральною частиною системи зайнятості, яка прагне знизити такі основні соціальні ризики, як: старість, вихід на пенсію, смерть годувальника, інвалідність, хвороба, вагітність, догляд за дітьми, безробіття.
          Щодо сімейної політики розвинутих країн, то найголовнішим її компонентом у наш час є фінансові інструменти. Це всі можливі види матеріального заохочення народжувати дітей. Такі виплати у грошовій формі прийняті у всіх Європейських країнах і найпоширенішим прикладом є щомісячні платежі [34]. Ці виплати надаються після народження дитини протягом тривалого періоду до досягнення нею певного віку (табл. 2.2).
Таблиця 2.2
          Розмір щомісячної грошової допомоги на дітей відповідно до черговості у деяких країнах ЄС згідно з даними Європейської комісії, євро
	Країна
	Черговість дитини

	
	Перша
	Друга
	Третя
	Четверта
	П’ята
	Шоста

	Болгарія
	9
	10
	10
	10
	10
	10

	Бельгія
	79
	145
	217
	217
	217
	217

	Велика Британія
	107
	72
	72
	72
	72
	72

	Греція
	8
	25
	56
	67
	78
	89

	Естонія
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	Ірландія
	140
	280
	280
	280
	280
	280

	Іспанія
	24
	24
	24
	24
	24
	24

	Латвія
	11
	14
	18
	21
	21
	21

	Люксембург
	186
	441
	803
	362
	362
	362

	Нідерланди
	89
	100
	104
	122
	117
	120

	Німеччина
	194
	194
	200
	225
	225
	225

	Норвегія
	118
	118
	118
	118
	118
	118

	Румунія
	11
	12
	14
	15
	15
	15

	Словаччина
	14
	14
	14
	14
	14
	14

	Угорщина
	47
	51
	59
	59
	59
	59

	Фінляндія
	100
	110
	131
	151
	172
	172

	Франція
	0
	130
	267
	417
	567
	717

	Швеція
	140
	140
	140
	140
	140
	140


        У даній таблиці зазначені лише ті країни, у яких сума виплат при народженні дитини залежать саме від черговості народження дитини. Інші країни мають дещо інші критерії щодо визначення суми допомоги.  

Закономірністю є те, що у тих країнах, які вже досить довгий час є членами Європейського Союзу сума виплат при народженні дитини є значно більшою, порівняно з новоприйнятими. Але, в першу чергу, причиною такого явище є різний рівень життя населення між такими країнами [24].


Чітких показників, за якими призначаються щомісячні виплати у європейських країнах відсутні. Стандарти відрізняються лише між собою за обсягом, колом отримувачів, періодом здійснення платежів, умовами призначення тощо. 


Відповідно, як вже згадувалось, сума допомоги залежить від черговості народженої дитини. У більшості випадків вона зростає з кожною наступною дитиною, така тенденція більш притаманна для країн, які прагнуть підвищити народжуваність і таким чином заохочують сім’ї. Рідше обсяг допомоги може зростати лише до певної черговості, а далі або залишається незмінною, або зменшується.

Цікавим є приклад Франції, якщо майже у  всіх країнах допомога надається вже при першій народженій дитини, то у цій лише починаючи з другої черговості. Уряд таким чином прагне заохотити народжувати другу, третю і т.д. дитину, така собі особливість спрямування сімейної політики. У цій країні, перш ніж призначити допомогу сім’ї, перевіряється її матеріальне становище та рівень доходів батьків, тому отримувачі допомоги поділяються залежно від зазначених критеріїв. І вже, орієнтуючись на групу, до якої буде належати отримувач,  варіюватиметься і сума призначених виплат. Така система діє і в таких країнах, як: Словенія, Італія, Португалія, Данія [40].

У Литві сума допомоги залежить від прожиткового мінімуму і змінюється з віком дитини, після трьох років розмір виплат стає меншим [20].

          У Чехії існує життєвий мінімум – певний соціальний стандарт, який застосовується поряд з прожитковим мінімумом. Саме до цього поняття прив’язана допомога при народженні дитини. При фіксованій частці виплат її розмір збільшується з віком дитини, адже для різних вікових груп диференціюється сам життєвий мінімум. Обсяг допомоги дорівнює 0,36% життєвого мінімуму для дітей відповідного віку у випадку доходу сім’ї на рівні 1,5 життєвого мінімуму, 0,31% – якщо дохід родини в межах 2,4-4 рівня життєвого мінімумів і 0,16% – якщо дохід родини перевищує 4 рівні життєвого мінімуму [24].
          У деяких країнах існують чіткі стандарти доходу сім’ї, за яких при народженні дитини вона нічого не отримує. Наприклад, в Іспанії сім’я може залишитися без допомоги при народженні першої дитини, якщо її дохід на рік більший за 9328 євро, а з народженням наступних дітей ця максимальна сума зростає ще на 15%. У Швейцарії така межа доходить до 18629 євро на рік. У Польщі сім’я не буде отримувати допомогу, якщо дохід на одного її члена буде більшим, ніж 150 євро на місяць, а у Румунії – 52 євро [20]. Обсяг допомоги для італійської сім’ї вираховується для кожного випадку окремо і буде залежати від кількості членів сім’ї (не враховуючи дітей) та сукупного доходу її членів. Тобто, описане явище притаманне для країн, які просто не мають чіткого пронаталістського спрямування сімейної політики.
          Якими будуть розміри виплат визначає і вік дитини. У більшості випадків віковою межею є 17-18 років, проте, якщо дитина навчається у вищих навчальних закладах, то 20-27 років (у Німеччині це 27 років, 25 років – у Бельгії, у Великій Британії та Франції – 20) [20]. 
          У частині європейських країн – Чехія, Бельгія, Люксембург, Польща та Австрія, сума допомоги може збільшуватися, коли дитина досягає певного конкретного віку. Якщо взяти Бельгію, то кожного року один раз на рік, коли дитині виповнюється від 5 до 11 років, уряд доплачує 51 євро, від 11 до 17 років – 71 євро [24]. Сама допомога при народженні дитини тут є універсальною, при її нарахуванні не беруться до уваги доходи родини і тому її розмір автоматично індексується.
          У Данії із зростанням дитини, розмір виплат дещо зменшується і має такий вигляд: 155 євро на місяць до 3 років, 140 євро – до 6 років і 110 євро – до 17 років). Допомога може надаватися поквартально. Проте, сім’ям, у яких батьки самі ще навчаються, уряд платить 779 євро на кожну народжену дитину [34].
         Сім’ї у Болгарії отримують на дитину до одного року майже 50 євро кожного місяця і по 9-10 євро до досягнення 18 років [20].

          Цікавим прикладом для розгляду є Швейцарія та Норвегія, тут виплати залежить від території, на якій проживає сім’я. У горах чи полярних областях розмір допомоги буде на 30% більше, порівняно з іншими [20].

          У Фінляндії, Норвегії та Угорщині одинокі батьки також отримують надбавки або надаються інші види допомог. Збільшення суми виплат у цих країнах може залежати від різних ситуацій, наприклад, освіти дитини, утримання її в дошкільних закладах (Норвегія), навчання у школі (Люксембург) чи найм няні тощо [20]. Угорщина виплачує більшу допомогу на дітей у фостерних сім’ях – такі, що певний час виховують чужу дитину. 

Зазначені приклади виплат можуть надаватися у формі певних окремих періодичних виплат чи надбавки до основної допомоги на дитину. Якщо дитина перебуває на утриманні в дошкільному закладі уряд Ірландії виплачує сім’ї 250 євро на квартал [20].
          У таких країнах, як Іспанія, Естонія та Словаччина розподілу виплат за певними ознаками відсутня, при народженні дитини надається фіксована допомога, яка не залежить від інших чинників.

          Майже у більшості країн Європи, надається додаткова допомога дітям-сиротам, батькам, які не мають постійної роботи або батькам-пенсіонерам. У Данії є надбавка до допомоги дітям, які зростають без одного з батьків, у розмірі 143 євро на місяць і у розмірі 250 євро, якщо дитина немає обох батьків. У Франції – відповідно 83 та 111 євро. У Бельгії сума вказаних надбавок залежать від черговості народженої дитини в сім’ї та її віку [24].
          Існують також допомоги одиноким батькам та дітям з обмеженими можливості, але не в усіх країнах. Залежно від ступеня інвалідності та віку сума виплат на дітей у Бельгії коливається від 68 до 459 євро, у Польщі – від 53 до 160 євро на місяць. А у Румунії надається допомога одиноким батькам, яка залежить від черговості народженої у сім’ї дитини, у розмірі 15-23 євро [20].
          Для кращого розгляду даного питання можна розглянути як співвідноситься допомога при народженні дитини з мінімальною заробітною платою в деяких країнах Європи, орієнтуючись на статистику Європейської комісії ( табл.. 2.3) [34].
Таблиця 2.3
          Співвідношення допомоги при народженні дитини та мінімальної заробітної плати залежно від черговості народженої дитини у деяких країнах Європи, %
	Країна
	Черговість народженої дитини

	
	Перша
	Друга
	Третя
	Четверта
	П’ята
	Шоста

	Бельгія
	6,12
	11,36
	16,92
	16,92
	16,92
	16,92

	Велика Британія
	7,86
	5,29
	5,29
	5,29
	5,29
	5,29

	Греція
	1,35
	3,74
	8,38
	10,03
	10,03
	10,03

	Естонія
	4,35
	4,35
	4,35
	4,35
	4,35
	4,35

	Ірландія
	10,05
	10,05
	12,62
	12,62
	12,62
	12,62

	Люксембург
	11,85
	28,09
	51,15
	23,06
	23,06
	23,06

	Польща
	4,47
	4,47
	5,69
	6,91
	6,91
	6,91

	Словаччина
	6,45
	6,45
	6,45
	6,45
	6,45
	6,45

	Угорщина
	17,05
	18,22
	21,32
	32,17
	32,17
	32,17

	Франція
	0,00
	9,33
	21,29
	33,25
	45,22
	57,18


Як видно з таблиці, у Франції, Бельгії, Люксембурзі та Угорщині виплати спрямовуються на заохочення народжень високих черговостей. У цих країнах щомісячна допомога є досить вагомою часткою від мінімальної заробітної плати і тому виступає додатковим суттєвим джерелом доходу. Протилежним прикладом є Велика Британія, Польща, Естонія та Словаччина.
          Істотним є розподіл виплат. Наприклад, у Люксембурзі при народженні третьої дитини сім’ї надається допомога, яка є більшою за половину мінімальної заробітної плати, відповідно, в Угорщині та Франції – більше 20%, а в Естонії і Великій Британії – близько 5%.
          У всіх постсоціалістичних країнах, не враховуючи Угорщину, простежується невелика частка виплат від заробітної плати. Причина невеликої допомоги у Великій Британії полягає у тому, що серед суспільства та уряду загалом панівною ідеологією лібералізм, який і обмежує вагомість соціальних виплат у формуванні доходів сім’ї [8].
          Серед позитивних прикладів, слід відмітити і такі франкові країни, як Франція, Бельгія та Люксембург. У них сімейна політика є більш ініціативною. В останній, наприклад, зазначеній країні найбільша фінансова допомога виплачується сім’ям з трьома дітьми [34]. 

Нами було проаналізовано, що найбільша матеріальна підтримка багатодітних сімей присутня у Франції, Фінляндії та Швеції. Водночас, у Бельгії, Люксембург, Греції, Ірландії система матеріального забезпечення максимально зорієнтована на сімей з трьома дітьми. Але загалом, у більшості країн зростання допомоги спостерігається при народженні другої та третьої дитини і потім її сума стабілізується або ж зменшуються, як у Мальті та Люксембурзі.

Цікавим, на наш погляд, є становище жінки у Великій Британії. Тому ми вирішили більш детально описати його особливості.  Для майбутніх мам держава надає певні гарантовані права, врегульовані та закріплені законодавством. Наведемо приклади найголовніших:

1. Жінки мають право на декретну відпустку, отримання виплат за період вагітності та інші види державної підтримки. У країні працює урядовий сайт, на якому майбутня мама у відповідному розділі може самостійно визначити період своєї вагітності і на спеціальному калькуляторі вирахувати розмір державної допомоги. Ми вважаємо, що це дуже зручно, адже сидячи вдома без жодних нервів, переживань і найголовніше черг жінка може отримати хвилюючу для неї інформацію.
2. Будучи у декретній відпустці, жінка може вимагати підвищити їй заробітну плату та після декретної відпустки гарантовано повернутися на свою роботу та посаду.

3. Відпустка по вагітності триває 52 тижні. Вона ділиться на два періоди: перші 26 тижнів та додаткова – також 26 тижнів. На тому ж, раніше згадуваному, урядовому сайті жінка може самостійно зіставити графік своєї декретної відпустки. Ця відпустка автоматично починається з наступного дня, після народження дитини, але якщо вона з’явилась на світ завчасно.
4. Після появи на світ дитини, породілля обов’язково отримує 90 % свого середнього заробітку за тиждень до моменту вирахування податків на протязі перших шести тижнів і додатково допомогу від держави.

5. Важливим є той факт, якщо жінка має намір стати сурогатною матір’ю, то права на декретну відпустку вона не має.

6. Якщо дитина народжується мертвою чи смерть настала під час пологів, жінки все одно отримують допомогу від держави і мають право на відпустку [20].


На перший  погляд здається, що вище перелічені факти не є досить вагомими, але їх варто враховувати для реалізації своїх прав, адже в кожній країні вони різні.

Звичайно, щомісячні платежі для європейських країн є головним фінансовим інструментом сімейної політики, розрахований на матеріальну підтримку сімей з дітьми, проте, існує і інший не менш поширений засіб – грант. Він представляє собою одноразову чи розподілену на декілька місяців допомогу батькам у зв’язку з народженням дитини. 

          Цей вид допомоги існує не в усіх країнах (Нідерланди) або ж надається не на кожну дитину. Вдалим прикладом є Іспанія, тут до 2007 р. грант надавався лише на третю і т. д. дитину. 

Також в різних країнах різниться і сума гранта. У Норвегії це 4095 євро, а в Італія сім’я сама може обрати чи отримувати державну допомогу – 1777 євро, яка, до речі, не має зв’язку з доходами родини, чи муніципальну – 277 євро, 5 місяців [20].

Розмір таких виплат у деяких країнах може збільшуватись при народженні більше однієї дитини. Але взагалі диференціація гранта залежно від черговості народженої дитини трапляється дуже рідко. Таким прикладом є Латвія та Бельгія – для другої і т.д. дитини грант стає меншим, з 1064 до 800 євро. Ще цікавими виключеннями у деяких країнах є можливість вибору між отриманням грошової допомоги та необхідними товарами чи певними послугами [39, с. 232-233]. 

Гранти також надаються якщо сім’я усиновляє дитину. У Бельгії виплачують 1064 євро,  у Фінляндія ця сума буде залежати від  походження самої дитини, тобто країни, в якій вона народилася, а у Швеції, навпаки, розмір допомоги буде більшим, якщо сім’я усиновить іноземну дитину [39, с. 233].         

Сама система виплат у кожній країні є універсальною і її призначення залежить від різноманітних життєвих обставин. У самій лише Франції існує майже двадцять видів допомог, які пов’язані з народженням і вихованням дитини. 
         Багато країн мають окремі виплати по догляду за дитиною на той випадок, коли батьки не можуть займатися трудовою діяльністю через те, що мають доглядати свою дитину. Сума такої допомоги, залежить від конкретного випадку, але вона може бути прив’язана до попереднього доходу або ж бути фіксованою. У Бельгії це ставка – 685 євро, але якщо батьки лише частково відірвані від роботи – 342 євро, у Данії – 60% від допомоги по безробіттю, у Чехії – 40% від середньої заробітної плати у неприбутковому секторі, в Угорщині – 70% попереднього доходу, який отримувала сім’я, якщо лише один з батьків перебуває у відпустці по догляду за дитиною [34].
          У Румунії відпустка по догляду за дитиною триває два роки, щомісячні виплати знаходяться на низькому рівні, але якщо один з батьків перебуває у цій відпустці, уряд надає допомогу у досить значній сумі – 263 євро на місяць. Греція, Італія, Португалія, Іспанія та Ірландія взагалі не надають подібних виплат.

Якщо дитина є сиротою і вона виявила бажання покинути дитячий будинок і розпочати самостійне життя, то в Естонії держава щомісячно буде її підтримувати сумою 383 євро [20].

У Швейцарії не існує федерального гранту, тому лише деякі місцеві адміністрації мають змогу надавати одноразову допомогу сім’ї, у якій народилася дитина [24].

          На наш погляд, щоб визначити співвідношення між двома основними формами виплат, пов’язаних з народженням дитини, варто розглянути співвідношення гранта при народженні дитини та тривалих щомісячних виплат на дитину в деяких європейських країнах (табл. 2.4) [34].
Таблиця 2.4
          Співвідношення щомісячних виплат на дитину та гранта при народженні відповідно до черговості в деяких країнах ЄС, %
	Країна
	Черговість

	
	Перша
	Друга
	Третя
	четверта
	п’ята
	Шоста

	Бельгія
	7,38
	13,71
	20,42
	20,42
	20,42
	20,42

	Велика Британія
	14,70
	9,89
	9,89
	9,89
	9,89
	9,89

	Естонія
	3,13
	3,13
	3,13
	3,13
	3,13
	3,13

	Люксембург
	10,69
	25,34
	46,15
	20,80
	20,80
	20,80

	Норвегія
	2,90
	2,90
	2,90
	2,90
	2,90
	2,90

	Польща
	8,53
	8,53
	10,85
	13,18
	13,18
	13,18

	Франція
	0,00
	13,93
	31,79
	49,64
	67,50
	85,36

	Латвія
	2,12
	2,35
	3,29
	3,76
	3,76
	3,76

	Угорщина
	19,13
	20,43
	23,91
	36,09
	36,09
	36,09



У Норвегії та Естонії одноразовий гран є значно більшим за суму щомісячної допомоги при народженні дитини. В Угорщині та Франції, по суті, він не відіграє досить вагомої ролі [20]. А от в таких країнах, як Франція, Бельгія, Люксембург, збільшення суми щомісячної допомоги для кожної наступно народженої дитини, призводить до того, що для багатодітних сімей її розміри практично прирівнюються до одноразової допомоги [24]. У цих країнах той самий грант не є відчутною виплатою, адже більш важливішим є тривале фінансове сприяння.

Підтримка багатодітних сімей найвідчутніша у Франції. Якщо брати до уваги те, що грант є виплатою одноразовою, а щомісячна допомога надається протягом 16-20 років, то стає зрозумілим, що навіть у країнах, де помітне номінальне переважання обсягу гранта над щомісячними виплатами, основне сприяння сім’ям з дітьми здійснюється через тривалі щомісячні виплати [40, с. 224].
          Розглядаючи детальніше питання охорони материнства та дитинства у країнах Заходу, можна стверджувати про давно існуючі суперечності щодо способів та механізмів здійснення державної сімейної політики, різних поглядах правих і лівих сил. 
          У 2007 р. британські лейбористи започаткували програму, згідно з якою всі майбутні матері отримують весь спектр пологових послуг, навіть якщо жінка виявить бажання народжувати вдома. До таких послуг належать і акушерки, яких обирає сама майбутня мама [8].


Головною думкою цієї програми було те, що охорона дитинства має орієнтуватися на потреби жінки від початку вагітності і до післяродового догляду. План включав «золотий стандарт» послуг, на які мають право майбутні матері:

1. обирати напряму собі акушерку, лікаря та спосіб догляду;
2. обирати місце пологів – вдома чи в лікарні;
3. обирати місце післяродового догляду [24].

Сімейна політика в Ізраїлі також реалізується за рахунок охоплення всіх потреб матерів, їх сімей та новонароджених дітей. Тут вагітні жінки можуть обслуговуватись в межах лікарняної каси. Вже на четвертому місяці вагітності майбутні матері мають стати на медичний облік в тій лікарні, де планують народжувати. Служба національного страхування оплачує перебування породіллі в лікарні і після пологів надає їй грошовий подарунок [44].
          Вагітні жінки, які ще працюють, з шести тижнів можуть піти на 12-ти тижневу відпустку по вагітності та пологам, яка звичайно оплачується. Уже після пологів відпустку може взяти як матір, так і батько новонародженої дитини. У будь який момент молода мама може звернутися до консультації, де працюють лікарі та медсестри, які спостерігають за розвитком дитини.

Саме такі країни, як Ізраїль, Великобританія, Німеччина та Швеція, науковці вважають показовими у сфері охорони материнства та дитинства. Вони є прикладом того, що дійсно можна сформувати таку систему, у якій би поєднувалась висока господарська ефективність, соціально-економічна орієнтація, соціальні гарантії та особиста відповідальність за добробут [20].
          Протилежна система діє в Сполучених Штатах Америки. Навіть у наш час тут не існує системи страхування, тому і відсутні будь-які виплату у зв’язку з хворобою чи вагітністю і пологами.
           Наприклад, у Бразилії відпустка по вагітності та пологам, за умови збереження робочого місця і заробітної плати, складає 120 днів, а відпустка по батьківству - 5. Проте, до шести років можна безкоштовно водити дитину в ясла чи садочок. Досить значною є одноразова допомога при народженні дитини, її сума вища 3х тис. євро [24]. 

Найбільш схожа з Україною система сімейної політики діє в Російській Федерації. Всі державні допомоги, які надаються сім’ям з дітьми регулює Федеральний Закон «Про державну допомогу громадянам, які мають дітей» від 26 квітня 1995 р.


Відпустка по вагітності та пологам діє сімдесят календарних днів до пологів і сімдесят – після пологів. Якщо вагітність багатоплідна, у такому разі, відпустка до пологів – вісімдесят чотири дні,  після пологів – сто десять.
Якщо жінка стала на облік до 12го тижня вагітності, вона може розраховувати на додаткову одноразову допомогу у сумі 50% від мінімальної заробітної плати. Якщо стався викидень після 196 днів вагітності, допомога все одно виплачується [11].


Допомога по вагітності та пологам дорівнює заробітній платі. Згідно з статистикою, максимальний розмір одноразової допомоги при народженні дитини був у 2002-2004 рр. – 11700 рублів, у 2005 р. – 12480 рублів, в 2006 р. – 15000 рублів, у 2007 р. – 16125 рублів [20].

          Загалом, всі указані умови існують і в Україні, адже тривалий час для нашої держави та Російської Федерації існувала єдина правова система колишнього СРСР, яка і започаткувала основні принципи  соціального захисту населення.


Досить гарним прикладом дії сімейної політики, яка більш орієнтується не на грошових підходах, у скандинавів. Там створенні такі умови, в яких легко можна поєднати зайнятість і материнство. Діє гнучкий графік роботи, всі громадські місця мають дитячі кімнати і багато закладів надають певні знижки для сімей з двома і більше дітьми, дитячі установи мають досить високий рівень розвитку. У деяких країнах, уряд компенсує частину коштів на оплату приватної няні чи вихователя. Існує дуже зручна система відпусток [12]. 


Дуже позитивним явищем є також гендерна рівність, а особливо це проявляється в тому, що у скандинавів батько бере участь у вихованні та догляді за дитиною, що дуже рідко спостерігається в Україні. Проте, проводилися дуже цікаві дослідження, які довели, що чоловіки, які перебувають у шлюбі живуть довше, ніж ті, які не були одружені, овдовіли чи розлучилися [3].


Як видно з описаного, досвід зарубіжних країн у системі сімейної політики є різноманітним. У кожної є свої позитивні та негативні сторони, спостерігається певна її еволюція та коригування спрямованості сімейної політики. Але у більшості країн діє практика запозичення позитивного досвіду та його адаптації до національних особливостей для вирішення подібних проблем.
Висновки до другого розділу

На сьогоднішній день у всіх міжнародних актах сім’я визначається найголовнішою складовою суспільства, яку потрібно будь-яким чином охороняти, допомагати їй, особливо на етапі її формування і заохочувати до народження дітей. Згідно із статтею 51 Конституції України всі перераховані потреби, які стосується ще й дитинства та материнства повинні забезпечуватися державою.


У тих соціально-економічних умовах, які наявні в Україні соціальний захист сімей з дітьми стає все більш актуальним. Ще досі законодавство не є ефективним по відношенню до різних соціальних ризиків, які можуть спіткати сім’ю з неповнолітніми дітьми, потребує зміни і нормативно-правове регулювання. 

Держава ніби і вживає певних заходів щодо захисту даної категорії від несприятливих наслідків, проте більшість з них має демографічну направленість, наприклад, соціальний захист сімей з дітьми більш спрямований на заохочення до поповнення родини, а ніж на подальше утримання цих дітей і надання відповідних умов для повноцінного розвитку та їх виховання. Тому другий розділ нашої роботи був присвячений правовому регулюванню соціальної допомоги при народженні дитини. 

Основним законом, що регулює всі питання, які стосуються оформлення та призначення допомоги при народженні дитини є Закон України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», а також Постанова Кабінету міністрів України від 27 грудня 2001 р. № 1751 «Про затвердження Порядку призначення і виплати державної допомоги сім’ям з дітьми». Додатковими нормативно-правовими актами є: Закон України «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям», Постанова Кабінету міністрів «Про порядок призначення і виплати допомоги при народженні дитини особам, застрахованим у системі загальнообов’язкового державного соціального страхування» тощо.

Правове регулювання соціальної допомоги при народженні дитини в Україні має ряд своїх проблем, проте існують і шляхи, за допомогою яких, можна вдосконалити і покращити наявне законодавство. 

Соціальний захист сім’ї, материнства і дитинства повинен представляти систему взаємопов’язаних і взаємозалежних заходів, які будуть змінюватись і доповнювати один одного. Можливо вагомим кроком було б об’єднати низку різних допомог у межах Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми».

Для більш системного визначення розміру виплат при народженні дитини, варто на законодавчому рівні встановити норму, за якою сума допомоги залежала б від вартісної величини необхідної для забезпечення збереження здоров’я дитини, певної кількості непродовольчих товарів і послуг, які сприятимуть нормальному розвитку новонародженого; рівня середньої заробітної плати; прогнозованого рівня інфляції.


Взагалі, ми вважаємо, що розмір державної допомоги при народженні дитини та допомоги сім’я з дітьми загалом, має визначатися тільки законами України мінімум один раз на рік.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Отримана інформація у ході аналізу наукової літератури  та систематизації теоретичних питань дозволила зробити висновок про досягнення поставленої мети: дослідження та обґрунтування основних аспектів соціальної допомоги при народженні дитини та висвітлення правових аспектів надання виплат в Україні та за кордоном.

Відповідно до зазначеної мети дослідження, нами були вирішенні наступні завдання:
1. розглянуті сучасні аспекти соціальної допомоги при народженні дитини.
2. розкрито стан наукової розробки щодо виплат державної допомоги при народженні дитини;

3. схарактеризовані основні причини та етапи становлення допомоги;

4. висвітлені основні проблеми виплат на законодавчому рівні та запропоновані основні шляхи їх вирішення;

5. проаналізовано алгоритм оформлення допомоги на сьогоднішній день;
6. досліджено особливості отримання та розміри виплат в інших країнах.

Під час дослідження даної теми, нами було визначено, що багато науковців присвятили свої роботи вивченню системи соціального забезпечення загалом, соціальної допомоги і звичайно не залиши поза увагою виплат при народженні дитини (І.М. Сирота, Л.В. Кулачок, О.М. Пономаренко, В.Л. Стрепка та багато інших). Проблеми соціального захисту населення та його правове регулювання вивчали: В.С. Андреєв, В.В. Андріїв, І.С. Андрієнко, Н.А. Баієва, Н.Б. Болотіна, В.Я. Бурак, В.П. Галаганов, А.В. Горова, Т.С. Гусева, К.М. Гусов, М.Л. Захаров, Р.І. Іванова, А.А. Казанчан, Ю.Б. Корсаненкова, Л.В. Кулачок, В.М. Литвиненко, О.М. Лупина, А.М. Лушніков, М.В. Лушнікова, Л.Ю. Малюга, О.Є. Мачульська, Л.В. Отирба, П.Д. Пилипенко, О.М. Потопахіна, О.О. Прасов, С.М. Прилипко, С.Б. Приходько, С.М. Синчук, І.М. Сирота, Н.М. Стаховська, Б.І. Сташків, Л.В. Стрепко, В.С. Тарасенко, В.А. Тарасова, В.М. Толкунова, Е.Г. Тучкова, М.Ю. Федорова, М.В. Філіпова, В.Ш. Шайхатдінов, М.М. Шумило, Ю.М. Гришина, І.С. Ярошенко та багато інших.

Сутність державної соціальної політики визначається у створенні єдиного комплексу заходів, створенні певних механізмів, які могли б боротися з тими негативними чинниками, які породжують проблеми розвитку сім’ї в Україні. Держава повинна сприяти нормальному розвиткові сім’ї та створити такі умови для її функціонування, щоб остання у свою чергу могла на належному рівні виконувати свої функції.


Соціальний захист сімей з дітьми ми визначили, як сукупність юридичних, організаційних, економічних і фінансових заходів, метою яких є сприяння у реалізації сім’ям з дітьми свого права на захист від різних несприятливих соціальних ризиків (визначена законодавством можливість появи соціального неблагополуччя чи певних матеріальних проблем, які виникають внаслідок зменшення або повної втрати можливості заробітку, інших видів доходів чи появи різних витрат, унаслідок народження дитини, її утримання та виховання і з якими суб’єкт права не може самостійно справитися і має потребу в допомозі).

У загальному вигляді соціальна допомога є однією з найголовніших форм підтримки тих осіб, матеріальне становище яких не відповідає загальноприйнятому рівню забезпечення або є нижчим межі забезпеченості, яку визначає законодавство.


У процесі дослідження ми розглянули, що соціальна робота почала зароджуватися вже у первісному суспільстві поступово набуваючи тих форм, які існують на сьогоднішній день, а вже конкретно допомога при народженні дитини - з 1993 р. і у своєму становленні пройшла деякі етапи та мала свої «переломні» моменти. Останнє її реформування, після якого виплати залишилися незмінними і до наших днів, відбулося в березні 2014 р. 


Так, як передумовою активізації сімейної політики стала демографічна криза, то на той час одним з найголовніших завдань  було за допомогою виплат при народженні дитини покращити  дітородну активність населення та розвиток сім’ї. Серед науковців панують різні думки щодо позитивного впливу допомоги на народжуваність, проте більшість вважає, що сімейна політика не виступає основним чинником змін у процесі народжуваності України останнього десятиліття. Але вона має свої перспективи розвитку, тому що дітородні орієнтації нашого суспільства не повністю є реалізованими.

Не можна заперечувати той факт, що отримуючи допомогу, навіть таку мізерну для нашого часу, сім’я із задоволенням витрачає її на ті ж самі підгузки чи інші необхідні речі. Звичайно, смішний її розмір не вирішить більш глобальних проблем сім’ї. Тому зрозуміло, що великого ефекту у покращені демографічної ситуації нашої країни за допомогою цих виплат ми не дочекаємось найближчим часом так точно. У цьому випадку найкращими діями з боку держави є підтримання різних підприємств, бізнесу, розвиток економіки та брати приклад у країн, у яких сімейна політика працює більш злагоджено.

Під час написання роботи ми дійшли висновку, що які б суперечності не існували, не можна категорично заперечувати факт, що допомога при народженні дитини все ж виступає підтримкою, яка ґрунтується на принципах тривалості та стабільності. Зрозуміло, що у кожній країні розміри виплат різні, так само як і принципи її нарахування, але матеріальне сприяння все ж існує.

Ми вважаємо, що законодавство України стосовно системи соціального захисту сімей з дітьми загалом можна вважати сформованим, але все одно є багато протиріч у термінології, дуже багато нормативно-правових актів, які складні і для більшості не зрозумілі.

На наш погляд, найкращим способом удосконалення інструментів сімейної політики в Україні є застосування тих принципів і механізмів, які використовуються в інших країнах, які вже випробувані і мають позитивний результат. Варто перейти від універсальності до вибірковості спрямування тієї ж соціальної допомоги. Це дозволить розвинути тривалу матеріальну підтримку сім’ям з дітьми, узгодити роботу дошкільних і шкільних закладів з потребами і можливостями батьків тощо.

Нами було визначено, що допомога при народженні дитини призначається з метою компенсації підвищених витрат родини, що пов’язані з появою в ній дитини, і надається одному з батьків (опікуну) дитини, що постійно проживає з нею.

Ми розглянули зарубіжний досвід і дослідження показали, що у кожній країні процес призначення та виплати допомоги при народженні дитини досить різноманітний. Деякі країни досить значною сумою підтримують сім’ї з новонародженими дітьми, а у деяких даний вид допомоги взагалі відсутній. У європейських країнах допомога при народженні дитини у більшості випадків формується з погляду на потреби певної сім’ї, тому фінансове заохочення набуває індивідуальності.

Звичайно, кожна сім’я не задумуючись із задоволенням витрачає отриману допомогу при народженні дитини на необхідні речі чи послуги. Проте, за допомогою цих виплат остаточно не вирішуються основні потреби чи проблеми тієї чи іншої родини (стабільна заробітна плата, житло, поєднання батьківства з роботою, впевненість у завтрашньому дні, стабільність тощо). Тому, якщо все переосмислити, то така допомога майже не несе ніякого позитивного ефекту у процес підвищення рівня народжуваності.


Як варіант, ці виплати можна було б залишити тільки тим сім’ям, рівень доходу яких не дозволяє надати їм статус заможних. Але попри все, найбільшим стимулом до народжуваності був і залишатиметься розвиток економіки та підприємницької діяльності, тому уряд має раціонально використовувати отриманні від населення податки та менш прискіпливо ставитися до тих, хто незважаючи на ситуацію в країні все ж продовжує у ній щось виробляти.

Ми показали, що незважаючи на основну допомогу при народженні дитини, уряд країни та окремо місцеве самоврядування намагаються за допомогою створення нових проектів, надати додаткову підтримку сім’ям.
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